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Bertalan Péter

Szürke eminenciás Somogyországban

Az 1956-os forradalmat és szabadságharcot követő időszak egyik legfontosabb feladata
ként jelentkezett a  pártállam számára, hogy a  Magyar Dolgozók Pártjának 1948 és 
1956 között keletkezett iratait összegyűjtse, rendszerezze, szakszerű kezelését, őrzését 
biztosítsa. Kiemelt prioritás lehetett, hogy a forradalom eseményeit pontosan rögzítő 
forrásokat, részben a későbbi büntetés és megtorlás szándékával, megszerezze, azokat a 
koncepciós büntetőperekben a manipulált ítéletek alátámasztására felhasználja. Farkas 
Péter, a Magyar Nemzeti Levéltár Somogy Vármegyei Levéltárának főlevéltárosa tanul-
mányában írja: „az 1956-os forradalom és szabadságharc okozta iratpusztulás, valamint 
az a körülmény, hogy addigra már bizonyosnak látszott, hogy a Párttörténeti Intézet 
nem képes megbirkózni a nagy mennyiségű országos iratanyag gyűjtésével és rendezésé-
vel, késztette cselekvésre az állampártot.”1 Somogy megyében, ahogy az ország más te-
rületein is, nagy mennyiségű iratanyag tűnhetett el és semmisülhetett meg.2 Andrássy 
Antal3 irathagyatékának legjelentősebb és legértékesebb része, a mintegy 99 dobozt ki-
tevő gyűjtemény a Magyar Nemzeti Levéltár Somogy Vármegyei Levéltárában található. 
Az  Andrássy Antal munkásságát folytató, a  pártarchívumot és az Andrássy-gyűjte-
ményt kiváló szakmaisággal gondozó Farkas Péter találóan állapítja meg: „Andrássy 
Antalnak elévülhetetlen érdemei voltak abban, hogy az MSZMP Somogy Megyei Bi-
zottsága Archívumának megszervezése viszonylag gyors ütemben és zökkenőmentesen 
történt meg. Az 1962. október 1-i kezdőponttól számítva 1964-re már befejezettnek is 
lehetett nevezni az archívum megteremtésének szervezési munkálatait. Ebben az idő-
szakban természetesen még csak az 1964 előtt keletkezett MDP-s, illetve MSZMP-s 
iratok összegyűjtéséről lehetett szó. Andrássy archívumvezetőként már ekkor hozzá-
kezdett a somogyi munkásmozgalom tárgyi és írott emlékeinek összegyűjtéséhez, vala-
mint aktív kapcsolatot ápolt nem csak az ekkortájt helyben élő, de a máshol lakó, somogyi 
kötődésű »veterán« baloldali szereplőkkel is. A munkásmozgalom említett szereplői-
nek visszaemlékezéseit nagy szorgalommal gyűjtötte, és az összegyűjtött anyagot az idő 

1 � Farkas, 2023, 59.
2 � Kiss, 2010.
3 � Andrássy Antal (1934–1990) az MSZMP Somogy Megyei Bizottságának archívumvezetője 1962 és 

1977 között. A Somogy Megyei Levéltár főlevéltárosa 1977-től, majd az intézmény igazgatója 1988-tól. 
Somogy megye helytörténetének kutatója, kutatási területe az 1848/49-es forradalom és szabadságharc 
– ezen belül elsősorban Noszlopy Gáspár élete és működése –, az 1918 és 1920 közé eső forradalmak és 
megtorlások kora, valamint a megyei zsidóság története. Gyűjteménye jelentős és részletes, országos vo-
natkozásai mellett elsősorban helytörténeti jellegű forrásbázisa az említett korszakoknak és témáknak.
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előrehaladtával kritikai megjegyzéseivel, jegyzeteivel ellátva helyezte el az archívum-
ban. Forrásközlésünk szempontjából a legrelevánsabb részek a somogyi politikatörté-
neti trendeket bemutató dokumentumok”.4

Szirmai Jenő 1921-ben született Kaposváron. Szegény családban nevelkedett, édes-
apját korán elveszítette, mosónőként dolgozó édesanyja egyedül nevelte őt és nővérét. 
Bár jó tanuló volt, anyagi helyzetük nem tette lehetővé, hogy továbbtanuljon: már 
12 évesen munkába kellett állnia, dolgozott kifutófiúként, napszámosként, segédmun-
kásként. 16 éves korában volt lehetősége szabótanulónak állni. Önéletrajzi könyvében 
így emlékezett vissza gyerekkorára: „A tapasztalataim alapján mondhatom, nagyon sok 
múlik azon, hogy az ember milyen családba született, milyen körülmények között élt a csa-
lád. Ez kihat az emberek életére, életének alakulására. Nekem nem volt gyerekszobám, 
nevelőnőm sem. Szegénynek születtem, szegénységben éltünk. Egyszobás, földes lakásban 
négyen laktunk. Édesapám fiatalon meghalt. Édesanyám mosónőként kereste a kenyerün-
ket. Bizony előfordult, hogy nem volt mit ennünk. […] A hatodik osztályban Szalai tanár 
úr volt az osztályfőnök. Az  osztály leg jobb tanulója voltam. Behívta édesanyámat és 
mondta neki, jó tanuló ez a gyerek, tanítassa [sic!]. Édesanyám sírva mondta el az anyagi 
helyzetünket, ő szeretné, de nincs pénzünk, és ezért sajnos, nem tud taníttatni.” 5

Húszévesen nősült először, de feleségét – édesanyjával és testvérével együtt – elve-
szítette a  holokausztban. Őt magát munkaszolgálatra hívták, ahonnan 1944 őszén 
megszökött. 1945 végén tért haza Kaposvárra, ahol másodszor is családot alapított: fe-
leségével 62 évig élt együtt, két gyermekük született. A második világháborút követően 
számos pozícióban próbálta ki magát: volt pártszervező, járási párttitkár, megyei titkár, 
majd Komlón lett a szénbányászati tröszt vezérigazgató-helyettese, közvetlen felettese 
Vas Zoltán6 volt. 1960 és 1964 között levelező szakon elvégezte a  Keszthelyi Agrár
tudományi Főiskolát, 1973 júniusában doktori oklevelet kapott summa cum laude minő-

4 � Farkas, 2023, 61.
5 � Szirmai, 2011, 285.
6 � Vas Zoltán (1903–1983) író, politikus. Tizenhat éves korától részt vett a kommunista ifjúsági mozgalom-

ban. Tagja volt a Tanácsköztársaság megdöntése után megindult kommunista ifjúsági szervezkedésnek. 
1945–1949 között a Gazdasági Főtanács főtitkára, mely az újjáépítés és a gazdaság irányító szerveként 
működött. 1949-ben az Országos Tervhivatal elnökévé nevezték ki. 1953-ban felmentették a Tervhivatal 
vezetése alól. Amikor Rákosi Mátyás visszakerült a hatalomba, száműzetésnek szánva, Komlóra helyezték 
bányaigazgatónak (Komlói Szénbányászati Tröszt). A bányavidék fejlesztéséhez új szakmát kellett tanul-
nia, de megnyerte a munkához a bányamérnökök segítségét és eredményeket ért el. 1956-ban, a forrada-
lom és szabadságharc napjaiban Nagy Imre mellé állt, kormányában közellátási kormánybiztos volt. Fele-
lős a  főváros élelmezéséért. November 4-én, a  forradalom idején tisztséget vállaltak egy részéhez 
hasonlóan a jugoszláv követség által felajánlott menedékjogot vette igénybe. Szántó Zoltánnal és Lukács 
Györggyel együtt a többieknél korábban, november 18-án hagyta el a követséget, de a szovjet hatóságok 
őrizetbe vették, s 23-án a Nagy Imre-csoporttal együtt a romániai Snagovba internálták. A Nagy Imre-
perből kihagyták. Csak 1958 végén térhetett haza Magyarországra. Az Elnöki Tanács eljárási kegyelem-
ben részesítette, 1959. januárban nyugdíjazták. Az MSZMP-be nem vették át, haláláig közéleti szerepet 
nem vállalt: íróként és műfordítóként tevékenykedett. 1973-ban izgatás címén eljárást indítottak ellene 
tervezett életrajzi regénye miatt, írásos kötelezettségvállalása után 1974. novemberben a rendőrség az el-
járást megszüntette. 1978-ban a Szocialista Magyarországért Érdemrenddel tüntették ki, és miniszteri 
nyugdíjat ítéltek meg neki. Vas, neb.hu.
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sítéssel. 1968 novemberében nevezték ki az Országos Takarékpénztár vezérigazgatójá-
nak, ezt a  posztot egészen nyugdíjba vonulásáig, 1985 augusztusáig, közel 17 éven 
keresztül töltötte be. Vezetésével az OTP Bank elődje, az Országos Takarékpénztár 
sikeres, a gazdasági életben megkerülhetetlen tényezővé vált.7

Az alább közölt forrás unikalitását az jelenti, hogy csak digitalizált formában ma-
radt fenn. Az 1957 decemberében az MSZMP Somogy Megyei Végrehajtó Bizottság 
első titkári pozícióját betöltő Szirmai Jenő által elmondott beszéd hűen tükrözi a kor-
szak hangulatát. Az expozé tipikus „duplafenekű” kinyilatkoztatás, amely az MSZMP 
Ideiglenes Központi Bizottsága, majd az átalakult testület, a Központi Bizottság8 néze-
teit és érvrendszerét tartalmazza. Egyszerre alkalmazza a „mézesmadzag és a korbács” 
hatalomtechnikai elvet. Becsületes megtévedt és megtévesztett ingatagokra és elvete-
mült bűnözőkre osztja a Somogy megyei 56-os eseményekben résztvevőket.9 A beszéd 
egy szűkebb pártaktíva előtt hangzott el és sajnos nem ismerjük a hallgatóság tagjait, 
valamint 1957 decemberén belül a pontos napot sem.

A  forrásközlés kapcsán fontos ismételten kiemelni, hogy az alábbiakban egy zárt 
körben elmondott beszédet, tehát elbeszélt nyelvet adunk közre írásban, az autentikus-
ság jegyében meghagyva a beszéd eredeti stiláris hiányosságait, a nyelvtanilag nem fel-
tétlenül kerek mondatokat, viszont a szavak helyesírására odafigyelve.

7 � Uo.
8 � Az 1956. november 4-ét követően Magyar Szocialista Munkáspárt néven újjászerveződő kommunista 

állampárt első Ideiglenes Központi Bizottsága tagjainak névsorát Kádár János és közvetlen környezete 
november 7-én állította össze. A huszonegy fős testület november 11-i első ülésén két fővel, 1957. február 
26-án újabb tizennégy személlyel bővült. Az ideiglenes jelző az 1957. június 27–29-i országos pártérte-
kezletig, a párttagság formális felhatalmazásáig szerepelt a testület nevében.

9 � A közölt forrás előzményének tekinthető Szirmai Jenő megyei pártelnök hozzászólása a forradalomról és 
az aktuális politikai helyzetről a Somogy Megyei Tanács ülésén: Kaposvár, 1957. március 26. Teljes terje-
delmében közli: Szántó, 2017, 393.
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Forrás

Szirmai Jenő beszéde
Kaposvár, 1957. december10

Tisztelt Pártaktíva, Kedves Elvtársak! 
Elvtársak, ennek az aktívaértekezletnek a  célja az, hogy az országos aktívaértekezlet 
anyagát ismertessük az Elvtársakkal, tájékoztassuk az Elvtársakat a bel- és külpolitikai 
aktuális kérdésekről. Ugyanakkor a Somogy megyei kommunisták elé megszabjuk a fel-
adatokat a  jövőre vonatkozólag. Mielőtt a szót átadnám Szirmai elvtársnak, azt kívá-
nom ismertetni, hogy a tájékoztatás fölött vitát nem nyitunk. Kérdéseket lehet föltenni, 
hogyha van az Elvtársaknak, de nem kívánunk vitát nyitni. Ezek után átadom a szót 
Szirmai11 elvtársnak.

Kedves, Elvtársak, Elvtársnők, tisztelt Pártaktíva!
A megyei párt Végrehajtó Bizottsága határozatot hozott, hogy a megye kommunistái, 
a kommunista aktíva számára tartsunk egy tájékoztatót, a legfontosabb politikai és gaz-
dasági kérdéseket. Segítségét kérjük az Elvtársaknak ezen feladatok végrehajtásához, és 
némely területen pedig utat mutassunk a munkájukhoz. Ebből fakad, hogy a mai aktíva
ülés beszámolója tájékoztató jellegű lesz. Némely kérdésről, amit itt el fogunk mondani, 
nem lehet kint beszélni, csak az Elvtársak tudhatnak róla. Így többek között a Politikai 
Bizottság legújabban megjelent határozata, ami pénteken a megyei titkári értekezleten 
a Központi Bizottság részéről tájékoztattak bennünket. A beszámoló négy kérdéssel fog 
foglalkozni. Az egyik a Politikai Bizottság határozata az ellenséges elemek korlátozása 
és vezető tisztségekből való eltávolításáról. A másik a kínai tapasztalatok, amit Kádár 
elvtárs beszámolójából, részben az Elvtársak újságból ismernek, ezért ezt egész röviden 
fogjuk elmondani, némely olyan területet ki fogunk emelni, amelyet a sajtó nem közölt 
le. A harmadik pedig a Csehszlovákiában járt pártdelegáció legfontosabb tapasztalatai. 
És végül pár, fontos politikai kérdés, egyrészt a nemzetközi helyzettel, különösen a szo-

10 � MNL SML, XXXV.1. MSZMP Pártarchívum. Somogy Megyei Bizottság iratai. Digitalizált hanganyag. 
Sajnos a hanganyag minősége nem minden esetben megfelelő, így a nem érthető részeket […] jelöltem és 
kihagytam.

11 � Szirmai Jenő (1921–2019) 1945-ben lépett be a Magyar Kommunista Pártba, a MADISZ (Magyar 
Demokratikus Ifjúsági Szövetség) Somogy megyei titkára, majd 1948-ban megválasztották a  marcali 
járási pártbizottság első titkárává. 1950–1951-ben az MDP Somogy megyei Bizottsága osztályvezető-
helyettese, majd 1952-ig a fonyódi járási pártbizottság első titkára volt. A Somogy Megyei Tanács osztály
vezetői beosztásából 1953-ban került a Komlói Szénbányászati Tröszt vezérigazgató-helyettesi székébe. 
Az MSZMP Somogy megyei első titkára 1956–1962 között, közben 1960–1964-ben levelező úton el-
végezte a Keszthelyi Agrártudományi Főiskolát. 1962-től 1968-ig a SZÖVOSZ (Szövetkezetek Országos 
Szövetsége) elnöke, 1968-tól az OTP vezérigazgatója. Országgyűlési képviselő 1958–1971 között, előbb 
a Hazafias Népfront Somogy megyei listájáról került be a törvényhozásba, 1967 márciusában Somogy me-
gye 5. számú egyéni választókerületben választották be a parlamentbe. Az MSZMP Központi Bizottság 
póttagja 1962-től, rendes tagja 1966-tól 1970-ig.
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cialista táborral kapcsolatosan, de főleg belső helyzetünkkel kapcsolatosan. A beszámoló 
tájékoztató jellegű lesz, de útmutató is a munkához, ezért arra kérjük az Elvtársakat, hogy 
hasznosítsák ezt munkájukban. A Politikai Bizottság legújabban megjelent határozata. 
Az osztályellenség eltávolításáról vezető tisztségből és az osztályellenség korlátozásáról:

Ezt a határozatot az elmúlt héten hozta meg a Politikai Bizottság, és pénteken, me-
gyei titkári értekezleten ismertette, a Minisztertanács csak ezen a héten fog ezzel kap-
csolatosan határozatot hozni, tehát ez tájékoztató jellegű. Erről elvtársak beszélni nem 
lehet, csak azok tudhatnak erről, akik itt vannak.

Ha értékeljük az ellenforradalom okait, akkor úgy értékeli a  Központi Bizottság, 
hogy az is hozzájárult, hogy nem eléggé világos volt a  frontunk az osztályellenséggel 
szemben. Nem eléggé következetesen léptünk fel vele szemben, és ha spontán fellép-
tünk, akkor nem volt világos az egész párttagság előtt, hogy most korlátozni akarjuk, 
likvidálni akarjuk, vagy mit akarunk tenni az osztályellenséggel kapcsolatosan. Ezért 
bizonyos zavar uralkodott a  kommunisták sorai között. Általában vezető tisztségből 
való eltávolítása csak spontán történt, több esetben egy-egy vizsgálat folyamán. Itt is 
abban az üzemben, vagy az állami szervnél, ahol a vizsgálat történt. Miért alakult ki 
ilyen helyzet? Mert nem vettünk figyelembe bizonyos körülményeket, és ilyen demok-
ratikus illúziók voltak. Nem számoltunk azzal a körülménnyel, hogy milyen körülmé-
nyek között szereztük meg a hatalmat, és többek között, hogy a Szovjetunió segítségé-
vel, s ezért a  hatalomért nem kellett fegyverrel, sőt megmondom a  ’45-ös hatalom 
megszerzéséért, nem kellett még politikai fegyverrel sem harcolni. Másrészt elvtársak 
nem számoltunk azzal a  ténnyel, hogy több százezer olyan ember van itten Magyar
országon, akinek nem tetszik a népi demokratikus hatalom, nem tetszik, hogy miná-
lunk szocializmust építjük. Ha úgy tetszik, ellenségesen viselkedik a népi hatalommal 
szemben. Ha csak a kizsákmányolókra gondolunk, a volt kizsákmányoló osztály tagjaira, 
a  jobboldali pártok vezetőire és az ismert fasisztákra, akkor is ez a szám elég jelentős 
magyarországi viszonylatban. Bizonyos fogyatékosság volt a proletárdiktatúra szerve-
zettségében is.

Az az igazság, hogy némely területen a Horthy-fasizmus magasabb fokú szervezett-
ségről tett tanúságot, mint mi tettünk, Elvtársak. Különösen az államhatalom területén 
elkövetett hiányosságok következtében. Bizonyos részt eltorzult az elnyomó szervek 
munkája sok egyéb hiba mellett, a mi elvtársaink ellen irányult. Nem vettük megfelelően 
figyelembe a tartásukat, az osztályhelyzetet és a reális viszonyokat, valamint az elnyomó 
szervek munkája nem minden esetben arra irányult, amerre kellett volna. Úgy gondo-
lom, hogy ezt nem kell bővebben kifejteni, erről már sokszor beszéltünk. Az országos 
pártértekezlet határozatot hozott.12 Ezt a határozatot érvényesíteni kell az osztályellen-
séggel szemben is. A határozat úgy szólt, hogy lényegében az osztályellenséget korlátoz-
ni kell, és meg kell akadályozni minden olyan tevékenységében, ami a népi hatalom ellen 

12 � 1957. június 27–29 között zajlott le a Magyar Szocialista Munkáspárt Országos Értekezlete. Az Országos 
Értekezleten megfogalmazták a „Népi demokratikus rend további erősítése és az ellenforradalom elleni 
következetes harc” elveit. MSZMP OÉJ, 1957, 244–250. 
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való fellépés formájában, vagy egyéb formában meg akarja akadályozni, vagy meg tudja 
akadályozni előrehaladásunkat. Ez a határozat tükrözi a Politikai Bizottság határozatát, 
hogy nagyon reálisan értékeli a Politikai Bizottság a helyzetet, nem esik túlzásokba, és 
a reális helyzetnek megfelelően szabja meg a feladatokat is.

A Politikai Bizottság határozata két részből áll. Az egyik a büntetett előéletűekkel 
kapcsolatosan, a  másik pedig nem büntetett előéletűekkel, de ellenséges elemekkel 
szemben. Az elsőben a lényeg Elvtársak, hogy aki politikai és gazdasági bűncselekmé-
nye miatt el volt ítélve, az fontos és vezető tisztséget nem tölthet be. Több esetben volt 
olyan észrevétel ugye, hogy az egyik helyen sikkasztott, a másik helyen felvették. Külö-
nösen vonatkozik ez a pénzügyi apparátusra, de egyéb emberekre is, sőt volt, aki bör-
tönben ült, de azért Elvtársak, vezető tisztségre is felvették különböző helyeken. Itt egy 
bizonyos haladó hagyományra támaszkodunk. Erre a haladó hagyományra támaszkod-
va fontos, hogy bevezessük az erkölcsi bizonyítványt.13

És az erkölcsi bizonyítvány alapján lehet csak felvenni dolgozókat, Elvtársak a kü-
lönböző tisztségekre. Melyek ezek az állások, ahol bevezessük az erkölcsi bizonyítványt?

Fontos és bizalmas állások.14 Melyek ezek, Elvtársak? A Politikai Bizottság határo-
zata értelmében minden vállalat önként dönti el az igazgató, a pártszervezet és a szak-
szervezet bevonásával, hogy melyik minősül fontos és bizalmas állásnak. Mikor eldön-
tötte, akkor fel kell terjeszteni a saját maga miniszteréhez, és az hagyja jóvá, hogy tényleg 
megelégszik ezzel, vagy szélesíteni, vagy pedig szűkíteni akarja azt a bizonyos kört, amit 
az elvtársak lent megállapítanak. Tehát a miniszter hagyja jóvá, Elvtársak, az irányító 
szervekkel együttműködve. Az  államhatalmi szerveknél a  követelmény világos, hogy 
sokkal magasabb, mint vállalatoknál. Itt gondolunk elsősorban a minisztériumokra és 
a tanácsi, rendőrségi, honvédségi szervekre. A Politikai Bizottság fontosnak tartja a fo-
kozatosságot, nem kell kapkodni e feladat végrehajtásában. Azt is fontosnak tartja, 
hogy a rendőrségi szerveink megfelelően fel tudják dolgozni az anyagot, tehát bizonyos 
építése szükséges a rendőri szerveknek. A harmadik, hogy a dolgozók is szokják meg, 
van ilyen erkölcsi bizonyítvány. Ennek megfelelő hatása legyen a dolgozók felé. Végeze-
tül Elvtársak, megfelelő politikai előkészület szükséges ehhez, hogy a dolgozók egyet-
értsenek vele.

Ezért határozta el a Központi Bizottság, illetve a Politikai Bizottság azt, hogy de-
cember 15-ig kell kidolgozni, hogy mi tekintendő fontos és bizalmas állásnak.

Ezt nem a pártnak kell kidolgozni, hanem az illető szervek vezetőinek, a pártszerve-
zetek és a szakszervezet bevonásával. Mikor ez megvan, ott nem személyt állapítanak 
meg, Elvtársak, hanem azt állapítják meg, hogy például a textilüzemben egy művezető, 
az fontos és bizalmas állásnak tekintendő. […] Tehát először, Elvtársak, az állásokat álla-

13 � Az Elnöki Tanács törvényerejű rendeletének végrehajtásával kapcsolatban megjelent a Magyar Forradalmi 
Munkás-Paraszt Kormánynak a fontos és bizalmas munkakörök betöltéséről szóló határozata és végre-
hajtási utasítása (1093/1957. XII. 28. és 1957. évi 66. sz. tvr.), továbbá a belügyminiszter rendelete a ha-
tósági bizonyítvány kiállításának rendjéről. (5/1957. XII. 28. BM. sz.) MNET, 1957.

14 � A fontos és bizalmas munkakörök betöltéséről az Elnöki Tanács 1957. évi 66. sz. tvr.-e intézkedett, amely-
nek 1. § (2) kimondta, hogy a „büntetlen előéletet erkölcsi bizonyítvánnyal kell igazolni”. MK, 1957.
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pítsák meg, hogy melyik fontos és bizalmas állás. Utána 1958. január 1-től július 1-ig 
fokozatosan, lassan kell végrehajtani eltávolításukat ezekből a tisztségekből. Itt sem vissza
menőleg évekre, hanem nagyon fontos, amit a Politikai Bizottság határozatában előírt. 
Azokat, akik 1956 októbere óta helyeztek abba a tisztségekbe, azokat kell, Elvtársak, 
megvizsgálni. Tehát nem évekre visszamenőleg, hanem azokat, akik 1956 októbere 
után bizonyos változásokon mentek keresztül, azokat kell, Elvtársak, felülvizsgálni. Má-
sodszor pedig azokkal szemben, akik most lépnek állásba. Tehát 1956. október óta egy-
részt, másrészt pedig akik a rendelet megjelenése után léptek állásba. Ezek részére kell 
az erkölcsi bizonyítvány, ezek részére kell felülvizsgálni. Most felvetődik a probléma, 
hogy sok olyan parasztot ítéltünk el, akiket nem kellett volna, és nem helyes, hogy ez az 
erkölcsi bizonyítványukban szerepel. Itt gondolunk arra, hogy mert nem művelte meg 
a földet, vagy ilyen túlkapásokra. Erre vonatkozólag is gondolt a Politikai Bizottság, és 
lesz egy rehabilitációs törvény, és ezek az úgynevezett túlkapásokat bizonyos részig tö-
rölni fogják a priuszáról. Az erkölcsi bizonyítványban ez nem fog, Elvtársak, szerepelni. 
Most fölvetődik, hogy majd visszaélések lehetnek. Ez az egy terület, ahol visszaélések 
nem lehetnek. Mert az erkölcsi bizonyítványban csak egy szerepelhet, Elvtársak. A jog-
erős ítéletek. Az, hogy ezt gyanúsították, ez le volt tartóztatva, vizsgálati fogságban 
volt, ez nem szerepelhet az erkölcsi bizonyítványban. Tehát az erkölcsi bizonyítványban 
csak a jogerős bírói ítéletek szerepelnek, csak ezek számítanak, Elvtársak. Tehát semmi-
féle olyan dolog nem lehetséges, hogy ennek tetszik, vagy nem tetszik az arca, így gya-
núsítjuk, vagy úgy gyanúsítjuk, ilyen nem lehetséges, Elvtársak. Mellette még megadják 
a módot, hogy fellebbezhet.

A másik kategóriába a nem büntetett előéletűek, de ellenséges kategóriához tarto-
zók számítanak. Ennek két csoportja van. Az egyik úgynevezett Horthy-kategória. Itt a 
volt csendőrség, rendőrség, tehát a Horthy elnyomó szerveknél szolgálatot teljesítők, 
másrészt pedig kormánytanácsosok, meg egyebek, kémelhárító szervek, a volt kizsák-
mányolók.

A másik pedig akik az ellenforradalmi eseményekben részt vettek. Tehát aki 1956. 
október 23. – november 4-e között az események előkészítésében részt vett, vagy az 
események alatt bizonyos terrorcselekedetben, vagy egyébben volt érintett. Viszont 
nem kerül bíróság elé, ahogyan a Politikai Bizottság tájékoztatása, a káderosztály veze-
tője tartotta. Nem is tartjuk szükségesnek, hogy a börtönöket megtöltsük, külön azért 
építsük, hogy ezek bíróság elé kerüljenek, hanem bizonyos részét korlátozás alá kell 
ezeknek vonni. Ezekre is vonatkozik, Elvtársak, a bizalmas és fontos állások betöltése.

Hogyan történik az egész? Úgy, hogy a  Minisztertanács mellett létrehoznak egy 
Személyügyi Bizottságot.

A  Személyügyi Bizottság, Elvtársak, dönt azokban a  kérdésekben, amelyeket az 
előbb elmondtam. ’56 október óta van-e felvéve, vagy pedig mostan akarják felvenni? 
Akkor fel kell terjeszteni, ott 10 napon belül hozzák meg, Elvtársak, a döntést, és ott 
döntik el, hogy felvehető az illető, vagy nem vehető fel. Mi vitatkoztunk, hogy miért 
fent, de azért, mert oda futnak össze az összes szálak. Ez nagyon szorosan kapcsolatban 
van a rendőri szervek munkájával, az összes erkölcsi bizonyítvány az illetékes központi 
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szervnél lesz meg, és ott tudnak dönteni. Mert ha például Somogy megyéből15 valaki már 
átmegy egy másik megyébe, például Hajdú-Biharba, ott nem tudják, hogy itt nálunk mit 
csinált az ellenforradalmi időszak alatt. Azt sem tudják, hogy itt földbirtokos volt, vagy 
nem volt földbirtokos. Azt az Elvtársak csak a központi nyilvántartásból tudják. Egyéb-
ként megmondom, ez a központi nyilvántartás is haladó hagyomány, mert Horthyéknál 
ilyen volt, Elvtársak, minden emberük. Nekünk megmutattak körülbelül 60 ezer olyan 
névsort, amely benne volt a  nyilvántartásban, ezek még munkát sem vállalhattak az 
üzemben. S ha már jelentkezett, azt mondták, hogy három nap múlva menjen, akkor 
előszedték ezt a névsort, az úgynevezett „fekete könyvet”, és akkor megállapították, hogy 
ne haragudjon, kérem, mert nincsen felvétel. És az orra előtt vettek fel mást.

A Politikai Bizottság nagyon nyomatékosan hangsúlyozza ki, hogy az egészet úgy 
kell végrehajtani, hogy az […] [torzított hangfelvétel, valószínű: ’ál’szakemberek – B. P.] 
ellen irányuljon. Figyelembe kell venni a népgazdaság érdekeit. Ezért nagyon határo-
zottan aláhúzta a beszámoló és a Politikai Bizottság határozata, hogy az egyetemi dip-
lomával rendelkező mérnökök ellen ez a rendelkezés nem érvényes. Illetve ezen rendel-
kezést, ezek felé nem lehet alkalmazni. Itt volt vita a megyei titkárok részéről is, de az 
Elvtársak világosan látták meg, hogy a  nép életszínvonalát műszakiak nélkül emelni 
nem lehet. A műszakiaknak viszont biztonságérzetet kell adni, hogy becsületesen dol-
gozzanak. Ezért helyezkedett a Politikai Bizottság erre az álláspontra.

Nagyon nyomatékosan aláhúzta tehát, hogy nem a mérnökök ellen, nem az egyete-
mi végzettséggel rendelkező mérnökök ellen irányul, hanem az ’ál’szakemberek ellen. 
A nem nélkülözhetetlen, idézőjelbe tett szakemberek ellen, akinek semmiféle különbö-
ző képzettsége nincs, esetleg az elmúlt idő alatt valamivel begyakorolta magát. Vita volt 
a pedagógusokkal kapcsolatosan is. A pedagógusok ugyanazon elbírálás alá kerülnek, 
mint a  többiek. Azt azonban nagyon nyomatékosan kihangsúlyozták, hogy nagyon 
nézzük meg a pedagógusokat, és ha lehetséges, egyéni elbírálás alapján bíráljuk el. A bí-
rálatnál már vegyük lehetőleg figyelembe az eddigi határozatokat, ami a pedagógusok 
felé volt. Mi kell, Elvtársak, a határozatok végrehajtásához? Az egyik, hogy nem szabad 
ingadozni. Világosan kell látni, hogy ez a  proletárdiktatúra megszilárdítását jelenti. 
A másik pedig, hogy nem szabad túlzásba esni. Van olyan jel, máris van, hogy minden 
állásra be akarják vezetni ezt, nemcsak a fontos és bizalmi állásokra. Még a gépíróra is. 
Erre semmi szükség nincs, tényleg csak a fontos és a bizalmi állásokra vonatkozik.

Világosan kell látni, hogy mi az osztályellenség tevékenységét korlátozni akarjuk, de 
nem megsemmisíteni, mondja a Politikai Bizottság határozata. Például egyes ember nem 
lehet osztályvezető. De előadónak be lehet állítani. Tehát bizonyos részénél lehet úgy 
differenciálni, hogy nem lehet vezető állásban, de lehet elsősorban kisebb állásban. Most, 
azt kell itt világosan látni, ahogyan mondják az Elvtársak, hogy ezek az intézkedések sem 
örök életűek. Az erkölcsi bizonyítvány, az hosszú ideig örök életű, mert az emberek 
igazságérzetébe ütközik az, hogy büntetett előéletű, ugye érdemes lopni hetven-, nyolc-

15 � Tendenciózus a  Somogy megyében lejátszódó 1956-os eseményeket a  korabeli politikai narratívának 
megfelelően rendszerező propagandisztikus kiadvány: MSZMP SMB, 1957.
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van-, százezer forintot. Ezután letölti az egy évet és újból visszamegy a szövetkezetekhez 
dolgozni. A másik pedig az, hogy osztályellenség korlátozására addig lesz szükség, míg 
a politikai és gazdasági helyzet ezt szükségessé teszi. Hogy ez egy év, öt év, azt az esemé-
nyek döntik el, valamint attól függ, hogy milyen gyorsan tudunk előrejutni.

Azért hangsúlyozza ezt ki a Politikai Bizottság határozata, hogy világosan lássuk mi 
is, és lássák az alsóbb szervek is az osztályellenséggel szembeni politikát. Most másképp 
kell már megítélni a  kizsákmányolónak a  gyerekét. Például volt egy gyáros. Ennek 
a mostani gyerekét, aki felnőttkorban van, ezt már másképp kell megítélni, mint az ap-
ját. Tudom, lesznek, akik türelmetlenül viselkednek. És ezt kevésnek tartják. Világosan 
kell látni, hogy mi sem fasiszták nem vagyunk, másrészt pedig ez a helyes politika, hogy 
megosztjuk az erejüket. Harmadrészt világosan kell látni, hogy több tízezer embert 
érint, és azt is Elvtársak, hogy vajon milyen módot kell adni nekik, hogy dolgozhassa-
nak és eltartsák a családjukat. Másrészt számíthatunk arra, hogy jobbról is lesz támadás 
e határozattal szemben. Olyan értelemben, hogy majd mondják, hogy a megbékélési 
folyamatot, az ezt, meg fogja akadályozni. Úgy gondolom, hogy ellenkezőleg. A meg-
békélési folyamatot, a konszolidációt nem lassítani, hanem gyorsítani fogja. Nos lesz 
olyan probléma, hogy egyes igazgatót, különösen a szakszervezeti területi bizottság el-
nökeit szeretném fölhívni. A  területi egyeztető bizottságok a  29. pont alapján ugye, 
majd bizonyos módosításokat akarnak eszközölni ezen keresztül. Ezért a szakszervezet 
nézze meg a területegyeztető bizottságok összetételét, és olyan emberek legyenek a te-
rületi egyeztető bizottságban, akik védik a dolgozók jogos érdekeit. Ha jogtalanság éri, 
akkor nagyon határozottan lép fel, de a proletárdiktatúra alapján állnak. Annak alapján 
bírálják el a hozzájuk beérkező jelzéseket, hogy erősíti-e vagy gyengíti-e a társadalmat.16

Nagyon fontos az ellenőrzés. A párt és az állam szervek munkáját. A pártnak most 
mit kell ellenőriznie? A kijelölést a fontos és bizalmas állásokra vonatkozólag. Például 
a  magasépítő vállalatnál, […] bizalmas állásnak, hogy tényleg azok-e. A  másik szem-
pontból pedig, Elvtársak, majd az indulást kell megfelelően ellenőrizni, és segíteni.

Most erről, ahogyan elmondtam, erről a  határozatról, csak a  jelen lévő Elvtársak 
tudnak, erről a héten is, és a jövő héten megtartandó alapszervezeti gyűléseken a titká-
rok értesíteni fogják a tagságot. Tovább ezt a határozatot nem visszük. Nagy port nem 
verünk fel ezzel a  határozattal, Elvtársak, a  pártszerveknek többet nem is kell tenni, 
mint jelen pillanatban az alapszervezeti titkárokig viszik tovább ezt a politikai bizottsá-

16 � A szakszervezetek legfelsőbb szerve a Szakszervezetek Országos Kongresszusa volt, amely megválasztot-
ta a Szakszervezetek Országos Tanácsát. Alatta helyezkedtek el az üzemi, területi bizottságok, Szakszer-
vezetek Megyei Tanácsainak közgyűlései, melyek alsóbb fokú szervei voltak a  műhely-, munkahelyi, 
üzemi bizottságok taggyűlései. Ez a  felépítés a  Szovjetunió szakszervezeteinek alapszabályait követi 
mintaként, struktúrája és fogalomhasználata lényegileg azonos, a szakszervezeti szervek hierarchiája is 
ekképpen épül fel, így az alsóbb és felsőbb szakszervezeti szervek kapcsolata is. A felsorolt szervek egy-
mással alá- és fölérendeltségi viszonyban álló egységes szervezetrendszert képeztek. SZOT, 1949 (1949. 
IV. 27.) és Szabó, 2020, 30–36.
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gi határozatot.17 Majd meg fog jelenni a Minisztertanács határozata.18 Amikor megjele-
nik a Minisztertanács határozata, ez körülbelül biztos két hetet igénybe vesz, akkor az 
illetékes vezetőknek, Elvtársak, a  minisztériumi vezetőknek lefelé az igazgatók felé, 
az  államhatalmi szerveknél ugyanazt, illetve ennek megfelelő intézkedést kell tenni, 
Elvtársak. Fontos leülni, megtárgyalni, majd utána egyeztetni az alapszervezeti párt- és 
szakszervezeti vezetéssel. Tehát még egyszer, a párt a titkárokig viszi, hogy azok tájékoz-
tatva legyenek. Még nem is jelent meg ez a határozat. Azt hiszem, ez az első ilyen hatá-
rozat, amit jóval előtte beszélünk meg pártaktíván. Mikor még kívül nem tudnak róla, 
még az ellenség sem tud róla. Alapszervi titkárokig visszük. A másik részt pedig, Elvtár-
sak, amikor az illetékes szerveknek kell majd intézkedni, tehát az igazgatóknak, az in-
tézmények vezetőinek és egyebeknek. Úgyhogy nem kell itt idegeskedni, mikor meg-
kapják az Elvtársak az illetékes minisztériumtól az arra vonatkozó utasításokat, akkor 
kell ennek a  munkának nekilátni, Elvtársak. Addig nem kell. Az  nem annyit jelenti, 
hogy már az igazgató azért nem nézegetheti meg előre közben, mi az. Addig nem kell 
senkivel sem tanácskozni. Saját magamnak kicsit csinálhatok bizonyos előjegyzéseket, 
nem személyekkel, hanem állásokkal kapcsolatosan, így gyorsabban megy, mikor már 
megjön a határozat.

Fölvetődött, hogy mi lesz az utánpótlással. Az utánpótlás biztosítva lesz, és biztosít-
va is van. Az egyetemi képzésünk elég nagy egyrészt, a másik részt pedig az, hogy mun-
káshatalomhoz hű embereket kell beállítani azok helyére, akik ebbe a kategóriába bele-
esnek. Na most az élet sokkal bonyolultabb lesz, és cifrább, Elvtársak. Nem olyan 
egyszerű, mint ahogyan én itt elmondom, valamint a Politikai Bizottság határozata is 
tartalmazza. Ezért a Politikai Bizottság beszámolójában azt is mondja, hogy vigyázni 
kell nagyon. Nem szabad merevnek lenni, mert ez a határozat pozitív hatást fog gyako-
rolni a népi demokrácia híveire, sőt kimondhatjuk, hogy perspektívát ad azoknak az 
embereknek a számára is, akik beesnek ebbe a kategóriába. Ma azt mondjuk, hogy nem 
lehet osztályvezető, de lehet előadó, ezt biztosítják a számára. Vagy nem lehet főmér-
nök, de lehet üzemvezető, vagy egy műhelyvezető vagy hozzá hasonló, tehát alacso-
nyabb kategóriába kerülhet. És hozzá hasonló problémákat. Tehát bizonyos részig még 
az osztályellenség számára is, vagy ebbe a kategóriába tartozók számára is biztosít pers
pektívákat. Megmondjuk, te büntetett előéletű vagy, nem lehetsz szövetkezeti boltve-
zető, de esetleg lehetsz beosztott boltos. Ezeknek is meg van szabva, hogy kérem, itt 
dolgozhatunk, és bizonyos részig, ha úgy tetszik, perspektívát adok. Olyan speciális 
perspektívát, hogy tudja, ha itt dolgozunk, holnap nem kell félni, hogy megint jön egy 

17 � Ebben az esetben is a demokratikus centralizmus elve érvényesült. Ennek a hatalomgyakorlási módszernek 
a működési alapelve, hogy a kommunista pártokban, illetve a kommunista országok egész politikai intéz-
ményrendszerében, valamint a kommunista diktatúrák gyakorlatában szinte kizárólag a döntéshozatal 
hierarchikus jellege és azok egységes végrehajtása érvényesült, így az elv valójában a diktatórikus hatalom-
gyakorlás egyik eszköze.

18 � 1957. évi 66. törvényerejű rendelet a fontos és bizalmas munkakörök betöltéséről. Közérdeknek tüntet-
ték fel, hogy a Magyar Népköztársaságban csak büntetlen és feddhetetlen előéletű személyek töltsenek 
be fontos vagy bizalmas munkaköröket, illetve tisztségeket. MNET, 1957.
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másik felülvizsgálat, akkor megint mondják, hogy eggyel menjünk arrébb. Hanem 
megállapítjuk, hogy melyek ezek az állások. Ezeket nem tölthetik be. Megmondjuk ne-
kik, ezt a másikat pedig betölthetik.

A másik pedig az, hogy vigyázni kell, mert egy-két kivételt lehet tenni, Elvtársak. 
Akik az ellenforradalomban becsületesen viselkedtek, azok esetében az illetékes szervek 
tehetnek javaslatot, hogy ez alól kivételt kapjanak. Tehát ha valaki korábban el volt va-
lami kisebb dolog miatt 6 hónapra ítélve, de később nagyon becsületesen megállta a he-
lyét az ellenforradalmi idő alatt, persze nem lopásért, a lopás az beleesik. Akkor az Elv-
társak tehetnek olyan javaslatot, hogy igaz, hogy az erkölcsi bizonyítványában benn 
van, de javasoljuk, hogy így és így állta meg a helyét az ellenforradalmi időszakban, ezt 
ki lehet venni. Persze nincs joga az itteni szervnek kivenni, hanem az említett Miniszter
tanács mellett dolgozó bizottságnak van joga.

Világosan kell látni azt, hogy a pártszervezeteknek nem szabad átvenni a felelőssé-
get. Az igazgatók a felelősek, az intézmények vezetői. Ha úgy látják, hogy helytelenül 
csinálják, a velünk való megbeszélés után nem csinálják, akkor az Elvtársak jeleznek. 
Felelősséget ennek végrehajtásáért a párt nem veszi át, mert állami vonalon jön, állami 
vonalon keresztül kell, Elvtársak, végrehajtani. A  párt ellenőrzi, segíti a  beindítását. 
Szóval a népszerűtlen feladatot, mert azért többé-kevésbé ez népszerűtlen feladat lesz, 
Elvtársak, ezt a pártra nem lehet átruházni. Ennyi, Elvtársak, a Politikai Bizottság meg-
jelent határozatáról. Még egyszer mondom, nyomtatásban is meg fogjuk talán a héten 
kapni. Szerdán hozta meg a Politikai Bizottság a döntést, pénteken már tájékoztattak is 
bennünket. Most mi gyorsan tájékoztatjuk az Elvtársakat, hogy egy hét múlva, mikor 
megkapjuk a Politikai Bizottság döntését, az Elvtársak már tájékoztatva legyenek erről.

A másik ilyen, Elvtársak, a Kádár elvtárs beszámolójából a kínai út tapasztalatai.19

November 4-e után számos baráti ország küldöttsége kereste fel hazánkat azért, 
hogy megjelenésével is segítse, Elvtársak, a kibontakozást, a politikai, gazdasági konszo-
lidációt. Ezek között elsőként jelent meg Csou En-laj20 elvtárs a kínai párt- és kormány-
küldöttség élén.21 Segítette – emlékezzünk rá – azon az aktívaülésen is, hogy a párt be-
folyását növeljük. A 600 milliós nép segítségnyújtása nagyon jelentős volt, Elvtársak, 
a mi kibontakozásunkban. Így bizonyos részben az imperialistákat is távol tudtuk tarta-
ni többé-kevésbé tőlünk. Ez alkalomkor meghívták a magyar párt- és kormányküldött-
séget Kínába. Most sok meghívás történt, ezért a párt helyesnek tartotta, hogy először 
a Szovjetunióba menjenek és viszonozzák a látogatást. Erre a látogatásra emlékszünk, 

19 � Vámos, 2020, 255–274.
20 � Csou En-laj (1898–1976) 1913-tól Tiencsinben, 1917-től Japánban, 1920–1924 között Franciaország-

ban és Németországban tanult, 1921-től a Kínai Kommunista Párt tagja. 1924-től a Huangpu Katonai 
Akadémia politikai osztályát vezette. A Kínai Népköztársaság megalakulásától haláláig miniszterelnök, 
1958-ig külügyminiszter.

21 � A Kádár-kormányzat nagy diplomáciai eredményként könyvelhette el, hogy Csou En-laj lengyelországi 
tartózkodását követően egy napot Budapesten töltött. A kínai miniszterelnök közel hétórás tárgyalást foly-
tatott Kádárral. Nyilvánosan megerősítette, hogy Magyarország számíthat a 600 milliós kínai nép támoga-
tására. 1957 tavaszán a kínai kormány 100 millió rubeles hitelt nyújtott Magyarországnak évi 2 százalékos 
kamatra, háromévi törlesztési haladékkal és 10 éves visszafizetési határidővel. Vámos, 2021, 341.
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a közleményre is, úgy gondolom, hogy erről nem kell bővebben beszélni. Másodszorra 
menjenek Kínába a többi népi demokratikus országok közül elsőnek, erősítsük a kínai–
magyar barátságot és a szocialista tábor egységét.

Kádár elvtársnak az útjuk alkalmával egyszer oda, egyszer vissza, alkalmuk volt 
a szovjet vezető elvtársakkal beszélni. Többek között beszéltek Hruscsov elvtárssal, a 
párt és a kormány vezetőivel a magyar helyzetről, nemzetközi problémákról és a szocia-
lista táborról. Hruscsov elvtársnak az volt a véleménye, hogy a magyar párt az elmúlt 
évet figyelembe véve jól dolgozik, nagyon komolyak azok az eredmények, amit egy év 
alatt elértünk.

Kádár elvtárs a beszámolójában beszélt arról, hogy a harcunkat és az eredményün-
ket akkor tudjuk értékelni, ha külföldön járunk.

A külföldi elvtársak, testvérpártok jobban tudják talán értékelni a mi munkánkat, 
eredményeinket, harcainknak az eredményeit, mint mi belül saját magunk. Magáról 
Kínáról keveset tudunk mi is, sőt a vezetők is keveset tudnak. Az események olyan mély 
benyomást tettek a magyar pártküldöttségre, hogy nehéz azt szóban elmondani. Amer-
re jártak – ahogy elmondta Kádár elvtárs –, ott ünnepelték a  magyar pártot, a  kor-
mányt és a népet.22 Kicsit szégyellették magukat. Azért, mert az ellenforradalommal 
szembeni fellépését, leverését ünnepelték. Az  ünneplés elsősorban a  Szovjetuniónak 
szólt volna, a népi demokratikus országoknak, akik segítséget nyújtottak erkölcsi, kato-
nai és gazdasági értelemben, és csak utána szólt volna nekik. Mégis érezték, hogy milyen 
fontos, hogy Magyarországon, Elvtársak, nem az ellenforradalom kerekedett felül, ha-
nem sikerült leverni az ellenforradalmat. Nagyon mély benyomást tett az az ősi kultúra, 
amelyet minden területen tapasztaltak, hogy Kína hazája volt, Elvtársak, a selyemnek, 
a puskapornak. Nagyszerű kulturális intézményei vannak. Évszázadok, évezredek óta 
meglévő kulturális intézményeik vannak, olyanok, amelyek az egész világnak feltétlenül 
sokat adnak és nagyon nagy értékkel bír.

Sok új gyárat és új falut építettek. Nagyon fontos a nemzetiségi politika. Szlovákiá-
ban hihetetlen nagy az iparosítás üteme, hiszen rengeteg erőművet láttunk építeni. 
Amerre mentünk, ezeknél a  hegyi folyóknál már majdnem mindenhol láttuk, hogy 
erőművet építenek. És mellette persze a gyárat, mellette a gyárat. Úgyhogy Szlovákiát 
gyors ütemben iparosítják, mert tudjuk, hogy Csehországhoz,23 Morvaországhoz ké-
pest nagyon le volt maradva Szlovákia az iparosítás területén.

Az export, Elvtársak, és az import is állami monopóliumot képez. 10 milliárd 444 ko-
rona az exportjuk és 8 milliárd 535 korona, Elvtársak, az importjuk. Tehát 2 milliárddal 

22 � 1957. október 1-jén, a Kínai Népköztársaság nemzeti ünnepén Kádár János volt a fő vendég. Az 1956-os 
események után a  Kádár-kormányzat számára nagyon fontos legitimációt és politikai tőkét jelentett 
a Kínával egyre szorosabbá váló kétoldalú kapcsolatrendszer. Ez elsősorban gazdasági téren teljesedett ki. 
1959. május 6-án aláírták a kölcsönös barátsági és segítségnyújtási szerződést.

23 � A magyar forradalom és szabadságharc leverését és Kádár János kormányának megalakulását a csehszlo-
vák állampárt vezetése nagy örömmel fogadta. Kádárral a csehszlovák kormány már 1956 késő őszétől 
együttműködött. Viliam Široký már 1956. november 15-én Budapestre látogatott. A találkozó fő célja 
a magyar fél gazdasági megsegítése volt, Magyarország ugyanis jelentős segítséget kért áruhitel, kemény-
valuta-hitel formájában. Bencsik–Mitrovits, 2021, 247.
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többet exportálnak, mint importálnak. Ezek többsége, Elvtársak, túlnyomó többsége 
ipari cikk. A mezőgazdaság területén, a szocialista szektornak 62%-a tartozik a mező-
gazdasághoz. Erről később beszélek. Nevezetesen legjobban bennünket az lepett meg, 
hogy míg ott voltunk, tömegével léptek be a parasztok a szövetkezetekbe.24 A termés
eredmények körülbelül 30 százalékkal magasabbak, mint Magyarországon.

A talajerő-utánpótlás, a trágya-, a műtrágya-felhasználás nagyobb, mint minálunk. 
Hektáronként hat-hét mázsa műtrágyát használnak fel. Nem kell mondani, a gépesítés 
sokkal magasabb fokon áll, mint nálunk a  mezőgazdaság területén. Láttunk istállót, 
ahol nem kellett hozzányúlni semmihez, a fejést is nemcsak géppel végezték, hanem a 
gép fölvitte oda a tartozékokat, bevitte, Elvtársak, a tejet. Ottan dolgozták fel emberi 
kéz hozzányúlása nélkül. Az istállóknál már nem volt újdonság az, hogy a trágyát gépek
kel viszik ki a trágyatelepre. […] Az volt […], mikor nem ezzel csinálták.

Az életszínvonal állandóan emelkedik. ’48 óta az ipari cikkek árát hatszor szállítot-
ták le. A mezőgazdasági cikkekét viszont csak […]-szor.

1956-os napi átlagkereset. Itt tudni kell, hogy körülbelül az arány 1,5–1,6 a Ft-hoz 
[…].

A munkások napi átlaga 1307 korona, a mérnököké 1695 korona, az adminisztráto-
roké 1136 korona. Általában élelmük és a  cikkek ára nem olcsóbb. A gyapjú, ha így 
számítjuk körülbelül forintértékben, a gyapjúruhák ára sem, a műanyagé viszont és az 
iparcikkeké az olcsóbb, jóval. […] 1956-ban, Elvtársak, 62 670 lakást építettek. Kétszo-
bás összkomfortos lakást.

Na most egy-két szót a politikai helyzetről. A népi hatalom nagyon szilárd. A mun-
kások, a parasztok és az értelmiség között a párt befolyása nagyon nagy. Elmondták az 
elvtársak, hogy az értelmiség között a magyar események kapcsán volt bizonyos ingado-
zás. És mit csináltak? A párt vezetői a különböző értelmiségi csoport […]

Modernül van felfegyverezve a  munkásság. A  legmodernebb eszközökkel vannak 
felszerelve a munkásmilíciák. A munkásmilíciákat általában járásban, megyében járási 
pártbizottság első titkára irányítja.25

A Végrehajtó Bizottság hagyja jóvá a szervek gyakorlati terveit. A rendőrségnek, hon-
védségnek hihetetlen nagy a tekintélyük. Elvtársak, kevesebb, de sokkal jobban képzett 
tisztjeik vannak. A tisztek jelentős része nem egy nyelvet tud, hanem több nyelvet beszél. 
Sok helyen voltunk mulatóban, egyéb helyen is voltunk tisztekkel, de ott egy részeg tisz-
tet nem lehetett látni. Hihetetlen nagy tiszteletük van. Tisztelettel viseltetnek a tisztek 
iránt, a rendőr- és a katonatisztek iránt. Ez meglepett bennünket. Ha ott voltak, udvaria
san átadták a helyüket, előre engedték. Hihetetlen nagy tisztelettel vannak a rendőr- és a 
katonatisztek iránt. Bizony lehetne tőlük tanulni. Azok is udvariasak, ha nőt látnak vala-

24 � Csehszlovákia korabeli gazdasági viszonyairól – természetesen forráskritikával kezelendő – szemléletes 
képet ad két kiadvány: Pavlenda, 1963 és Kazimour, 1981.

25 � A párt első titkára volt egyúttal a milícia főparancsnoka is, a kiképzésért, a harckészültségért a pártfunk-
cionárius egységparancsnokok voltak a felelősek. Összefoglalóan lásd Kiss Dávid nagy ívű áttekintésé-
ben. Kiss, 2017, 41–42.
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hol. Szóval nagyon udvariasak. Meglepett bennünket az az udvariasság, amit a katona
tisztekkel szemben és a katonatisztek is a lakossággal szemben viselkedtek.

Tudják, hogy hogyan van az ember, ha ilyen helyre megy, akkor szeretne sokat látni. 
Mi voltunk négy-öt ilyen kis csoportokban, mi, a tolmács, meg a pártközpont vezetője. 
Amikor esténként 9–10-kor a  fogadás befejeződött, elmentünk egy-két helyre, még 
ilyen mulatót is megnézni. És mondom, ha ottan mulatott [rendőr- vagy katonatiszt 
– B. P.], soha nem láttuk azt, hogy valamelyiket berúgva lett volna. Soha. Nem láttuk. 
Vagy belekötöttek volna valakibe. Ellenkezőleg, akkor, ha volt ott valami, akkor inkább 
ellenkezőleg viselkedtek.

A párt 1921-ben alakult meg, Elvtársak. Jelenleg 1 millió 400 ezer tagja van. A párt 
a tömegszervezetek munkáját, nagyon érdekes, népfronton keresztül fogja össze. A más 
pártok és a tömegszervezetek munkáját is. Ezen keresztül történik az irányítás. A Nép-
frontban azonban csak azok a pártok és tömegszervezek tömörülhetnek, akik elfogad-
ják a párt célkitűzéseit, és harcolnak is érte. Ott van, Elvtársak, több párt, Csehszlová-
kiában […]

Néhány legfontosabb tapasztalat. Ez volt az első pártdelegáció, ami népi demokrati-
kus országokban volt. 16 napot tartózkodtunk ott, főleg a párt munkáját néztük, a párt 
falusi munkájával kapcsolatos problémákat.26 Az  idő nagyon rövid volt ahhoz, hogy 
megfelelően tudjunk tanulmányozni egy egész problémakört, ezért csak egy-egy részte-
rületet érintettünk. Melyek a legfontosabb tapasztalatok, amelyeket mindenütt tapasz-
taltunk, Elvtársak? A Novotný,27 Široký,28 vagy egyéb elvtársakkal beszéltünk. Figye-
lembe veszik mindenhol a  saját maguk speciális helyzetüket, a  körülményeiket, a 
XX.  kongresszus szelleméből, iránymutatásából indulnak ki. Akárkivel beszéltünk, 
mindenki a XX. kongresszust tartotta iránymutatónak. Ha az iparosítással, mezőgaz-
dasággal kapcsolatos problémákat nézzük, akkor a XX. kongresszus határozataiból in-
dultak ki, és ők ezt igyekeznek alkalmazni a saját munkájukkal, tevékenységükkel. Úgy 
gondolom, hogy ez azért is tanulság a mi számunkra, mert az ellenforradalom figurái 

26 � 1957 kora őszén magyar pártdelegáció utazott Csehszlovákiába. A küldöttség tagja volt Szirmai Jenő is, 
a csoportot Sándor József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Pártgazdasági Osztály vezetője 
irányította. Az utazáson még részt vett Gábri Mihály, az MSZMP Párt- és Tömegszervezetek Osztályá-
nak osztályvezető-helyettese, valamint a későbbi belügyminiszter Benkei András is.

27 � Antonín Novotný (1904–1975) csehszlovák politikus, államférfi. 1921-től a  kommunista párt tagja. 
1945–1951 között a Cseh Köztársaság Kommunista Pártja Prágai Regionális Bizottságának főtitkára, 
1946–1968 között a Központi Bizottság tagja, 1951–1968 között a Cseh Kommunista Párt Központi 
Bizottságának elnökségi tagja. 1953–1968 között első titkár a Cseh Kommunista Párt Központi Bizott-
ságában. 1948–1957 között országgyűlési képviselő, 1953-ban miniszterelnök-helyettes; 1957-től 
1960-ig köztársasági elnök; 1959–1968 között a Nemzeti Front Központi Bizottságának elnöke. Részt 
vett az 1950-es évek törvénytelenségeiben, a hatvanas évek elejéig akadályozta a politikai folyamatok 
felülvizsgálatát.

28 � Viliam Široký (1902–1971) csehszlovák kommunista politikus, 1953–1963 között miniszterelnök; 
1945–1954 között a Szlovák Kommunista Párt vezetője. A háború befejeztével Široký Csehszlovákia 
egyik legbefolyásosabb emberévé vált. Karrierje a prágai tavasz és a rehabilitációs folyamatok idején hir-
telen véget ért, minden tisztségéből felmentették, 1968-ban pedig kizárták a Csehszlovák Kommunista 
Párt soraiból.
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igyekeztek elhomályosítani a XX. pártkongresszust, annak iránymutatásait, s pár elvi 
tételeit. Vagy kiforgatja azokat. Ők megfelelő higgadtsággal […]

A másik, amivel bővebben szeretnék foglalkozni, a mezőgazdaság szocialista átszer-
vezése. Őszintén, ez volt az egyik legizgalmasabb kérdés. A Központi Bizottság osztály-
vezetői, munkatársai, megyei, járási titkárok voltak. Az egyik legizgalmasabb kérdés ez 
volt, sokat vitatkoztak. Mi volt az alapja? Mi el se tudtuk volna elképzelni, milyen ered-
ményeket értek el. Mennyire kényszer, mennyire nem kényszer a belépés? Milyen admi-
nisztratív eszközt alkalmaznak, milyet nem alkalmaznak? Megsértik az önkéntesség el-
vét vagy nem? Csehszlovákiában megteremtették előzőleg a  feltételeket a  tömegek 
kollektivizálásra. Mit tettek? Ezt vázlatosan lehet ezt elmondani. Az első, ami volt, hogy 
felkészítették a pártot. A párt tagjai közül, különösen a falusi tagok közül, nem értettek 
sokan egyet azzal, hogy a  mezőgazdaság szocialista átszervezését végrehajtsák. Ezért 
a párt falusi vezetőit egy hónapos iskolára vitték, ahol a mezőgazdaság problémáit […].29

A másik ilyen dolog volt, hogy a járási pártbizottságokat […] A harmadik ilyen volt, 
hogy az üzemekben dolgozó kommunistákkal és a munkásosztállyal értették meg, hogy 
miért fontos a  mezőgazdaság szocialista átszervezése. Többek között elmondták, 
hogy hatszor szállítottuk le az iparcikkek árát, és csak egyszer tudtuk a mezőgazdasági 
termékek árát leszállítani, azért, mert kevesebbet […] Tehát ezt az egész munkásosztállyal 
megértették, hogy […]

A másik ilyen mód, hogy az állami szerveket vették kezelésbe. A Nemzeti Bizottsá-
gok elnökeivel ugyanazt csinálták, hogy a  nemzeti bizottságok […] elvitték egy-két-
három hónapra iskolára […]

A másik ilyen, Elvtársak, hogy más pártokkal ültek le többször, és tömegszervezetek 
vezetőivel. De a tömegszervezetek vezetői más pártokat is meggyőztek ennek szüksé-
gességére. Például a Néppártot, hogy a parasztok csak úgy élhetnek jobban. Ennek volt 
a legnagyobb befolyása a parasztok felé. […] Elérték azt, hogy mindenki a szövetkezet-
ről beszélt.30 Az ipar területén dolgozók, Elvtársak, a mezőgazdaság területén dolgo-
zók, akik akármelyik területen dolgoznak, mindenki a  szövetkezetekről beszélt. Mit 
kell csinálni, hogy szövetkezetek területén előre jussanak, hogy a mezőgazdaság kollek-
tivizálását be tudják fejezni. Hatalmas tömegpolitikai munkát fejtettek ki, ’55-ben és 
’56-ban. Ez az iskoláztatáson keresztül a házjavítástól, a színházak, a mozik, az újságot, 
a brosúrák tömegeit adták ki, akik ezekkel a dolgokkal foglalkoztak.31

Azt mondták, hogy mi úgy jellemeztük ezt, hogy olyan tömegpolitikai munkát vé-
geztek, hogy mindenki egy nyelven beszélt. Fönn és lent egyaránt, hogy szükség van 
a mezőgazdaság szocialista átszervezésére, Elvtársak.

29 � Pavlenda, 1963, 30–40.
30 � Kazimour, 1981, 77–141.
31 � Érdekes látleletet ad a magyar–csehszlovák kapcsolatok ötven évéről az Arató Endre által írt kiadvány. 

A korabeli ideológiai kliséktől terhelt, marxista felfogást tükröző forrás az MSZMP Központi Bizottság 
Társadalomtudományi Intézetének gesztorálásával készült. A téma neuralgikus voltát jelzi, hogy a doku-
mentumon a „Bizalmas, Belső használatra” pecsét található. Arató, 1969.
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A másik ilyen, hogy több hónapra és évekre is munkások mentek le, és segítettek 
a szocializmus és a szövetkezetek létrehozásában.

Ahogyan mi kiküldtünk hónapokra, ott is, Elvtársak, hónapokra mentek le, akik ott 
közvetlenül ezt a munkát végezték, vagy segítséget nyújtottak a munkához. Tehát nem 
csak tömegpolitikai munkát végeztek, hanem mellette szervezőmunkát is. Másik részt 
pedig az üzemek adták. A körzetükhöz tartozó községekben vállalták, hogy szerveznek 
szövetkezetet, vagy azt ott patronálják. Nem volt vita, hogy ezt az 1000 forintot vagy 
5000 forintot most kifizeti a szövetkezet vagy az üzem. Azt mondták, megette a fene, az 
üzem nem bír el 5000 forintot?

Meg kell mondani azt, Elvtársak, hogy körülbelül ebből pár dolgot mi is csináltunk 
azelőtt. Most az utóbbi időben nem csináljuk, mert félünk hozzányúlni. De ezelőtt csi-
náltunk, de az mellett, Elvtársak, ami a leglényegesebb, és amit mi nem csináltunk, az, 
hogy nagyon komoly gazdasági segítséget adtak.

Ott egy községben egy szövetkezet van. Egész Szlovákiában egyetlenegy község van, 
ahol két szövetkezet van. Ott egy községben egy szövetkezetet hoztak létre. Ha megala-
kult a szövetkezet és amennyi taggal megalakult, ott azonnal komoly beruházást eszkö-
zöltek, Elvtársak. Azonnal épültek gazdasági épületek, az istálló, és nemcsak 200 hek-
tárra, hanem már perspektivikusan annak a községnek a szükségletére épültek. Azonnal 
istállót, gazdasági épületeket építettek. A másik pedig, azonnal ellátták gépekkel és ál-
latokkal. Most, hogy ilyen gyors volt a fölfejlődés, hogy ott szinte egész községek léptek 
be. Mi ezekre a helyekre mentünk megnézni a dolgokat. Községekben voltunk, például 
a Csallóközben. Egyetlen ember nem volt, aki nem lépett be a szövetkezetbe. Ott, Elv-
társak, bizony elmondták, hogy mi a helyzet, hogy miért lépnek be, látják azt a hallatlan 
nagy segítséget, amelyet kapnak az állam részéről. Műtrágyaszóró gépek, cukorrépa-, 
burgonyabetakarító gépek. Olyan gépekkel végzik a betakarítást, amit nálunk sok eset-
ben nem is látunk. A gépállomások is fel vannak szerelve. A terméseredmények is von-
zották. Csallóközben persze egy járásban hét mázsával magasabb termésátlagot takarí-
tottak be a  termelőszövetkezetek, mint az egyénileg dolgozó parasztok. Tehát nem 
egy-két mázsával, és nem egy szövetkezet, hanem a szövetkezetek járási szinten. A másik 
ilyen, hogy minden szövetkezetben magasabb volt a szövetkezeti parasztok életszínvo-
nala, mint a szövetkezeten kívül álló parasztok életszínvonala. Nem kell mondani, hogy 
ez vonzott azért. Lehetett mivel agitálni, ha úgy tetszik. Ezekkel a szövetkezetekkel. Most, 
hogy sokan léptek be a szövetkezetekbe, a kormány azonnal átcsoportosítást hajtott végre 
a beruházás területén. Elvonta a forrásokat az ipartól, és azonnal odatette a mezőgazda-
sághoz. Azonnal a mezőgazdaságot támogatta. Egy hét alatt, Elvtársak, 10-12 százalékot 
ugrott a szövetkezetek teljesítménye, a középparasztok tömegesen léptek be.

Na, most ezt láttuk, a másik, amit itt tennék, mit gondolok, figyelembe kell venni.
Hogy ott van begyűjtés, a szövetkezet az enyémet dolgozza fel. És ők nem is akarják 

a begyűjtést. Életük, ellátásuk, egyéb területükön azt mondják, hogy olyan biztos, […] 
Ott fordított helyzet van, mint minálunk. Ott átlépték a Rubicont, akik nem léptek be, 
azokra nehezedik a nyomás. Közben minálunk, ha új szövetkezet alakul, az egyéni pa-
rasztok nyomása érvényesül, a  szövetkezeti tagokkal szemben. Ott fordított nyomás 
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érvényesül. Ott van egy község, ahol a szövetkezet többsége bent van. Ott mindenki 
lerohanja, hogy miért nem lépsz be, micsoda ember vagy te? […] Szóval ott fordított 
nyomás nehezedik az egyénileg dolgozó parasztokra. Az elvtársak nagyon ügyesen, po-
litikusan használják ki a helyzetet. A párt kiadta, hogy 30%-kal emelni kell a termés
eredményeket. Mit néztek? Azt mondták, hogy hogyan érhetik el. Hát úgy érhetik el, 
ha a nagyüzemi gazdálkodás valószínűleg a kerületben legalább 80-85% eléri, nem ’60-ra, 
hanem ’58-ra. ’60-ra kell a terméseredményeket 30%-kal emelni. Na most, ami még na-
gyon jó és meglepett bennünket, Elvtársak, hogy tudják, hogy a megalakítás csak kez-
detet jelenthet. Épp mondtuk is nekik, hogy itt ismerünk egy olyan közmondás, hogy 
sokkal könnyebb a férjet megszerezni, mint megtartani. Hogy a mi tapasztalatunk alap-
ján is tényleg egyetértünk velük, hogy nagyon komoly gondot fordítsanak a szövetkeze-
tek megszilárdítására. És ott fordítanak is, kádereket küldenek le, de nem úgy, mint mi, 
Elvtársak, a szövetkezeti elemeket a községekből válasszák meg. Vagy agronómust tesznek 
oda, akit ismernek a környékben, Elvtársak, vagy üzemi munkást küldenek le, az a Nem-
zeti Bizottság mellett működik, Elvtársak, van ott párttitkár abban a  községben, hogy 
megfelelő segítséget tudjon nyújtani nekik. Az a jelszavuk, hogy jómódú parasztsággal, 
jómódú szövetkezeti tagsággal, Elvtársak, a mezőgazdaság kollektivizálása területén előre-
jutni ’56-ig, illetve ’60-ig befejezni lényegében a kollektivizálást. Ahogy mi láttuk, be is 
tudják fejezni a cseh elvtársak. Ennyit erről a kérdésről, mert sokat lehetne erről beszélni.

A másik ilyen, Elvtársak, a proletár internacionalizmus és az igazi hazafiság.
Miránk nagyon jó hatással volt, Elvtársak, hogy a cseh elvtársak ezen a területen, 

tekintve, hogy soknemzetiségű állam, nagyon jelentősen jutottak előre. Elsősorban ők 
azt csinálták, hogy tisztázták ideológiailag, hogy Csehszlovákia egyedül milyen ered-
ményt tudna elérni, és milyent szocialista tábor segítségével. Termelési adatokkal kiszá-
mították, hogy mit tudna szállítani, milyen mértékben tudna legyártani különböző 
termelési cikkeket. Másrészt pedig, hogy hogyan nyomnák el Csehszlovákiát. Általában 
tisztázta elvileg, hogy mit jelent a proletár internacionalizmus. A másik pedig, hogy 
ennek szellemében nevelik a pártot és a népet is. Elmondhatjuk, hogy nem találkoz-
tunk olyan párttaggal és pártonkívülivel, akik ne lettek volna mélyen áthatva a kollektív 
internacionalizmus eszmétől.

A pohárköszöntők, Elvtársak. A Szovjetunió a szocialista tábor körül forgott. Nem 
volt egyetlenegy pohárköszöntő, ahol a Szovjetunió és a szocialista tábor jelentőségét 
ne hangsúlyozták volna ki, hogy az ő eredményeik a mi eredményeink. A mi eredmé-
nyünk az ő eredményeik, és ugyanígy a bánatunk is. Nem volt olyan pohárköszöntő, 
ahol nem mondták volna el.

A Siroký elvtárs fejezte ki legjobban, hogy a barátot legjobban a bajban lehet megis-
merni. Azt mondta Siroký elvtárs, nemcsak a Badacsony mellett, hanem a bajban. Ak-
kor ennek megfelelően kell intézkedni, és ez inkább kifejezi a proletár internacionaliz-
must,32 mintha csak békességi idő van, és Badacsony mellett borozgatunk. Ezért jelent 

32 � Az MSZMP 1956 után kialakított egy antinacionalista, internacionalista politikát. A kommunista poli-
tikusok szerint az iparfejlesztés, a szövetkezetesítés, tudományos és technikai fejlődés, az iskolázottság 
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meg a  csehszlovák küldöttség már novemberben. Mikor mi azt mondtuk, kiderült 
a párt Központi Bizottsága, hogy korán van, még ne jöjjenek, mert nem tudjuk biztosí-
tani megfelelően, hogy baj ne legyen. Akkor is eljöttek. Másik. Voltunk egy gépállomá-
son, ott elmondják, hogy a gépállomás, a csütörtöki gépállomás 80%-a jelentkezett 
önként fegyverrel, harcolni, segíteni a munkás–paraszt hatalom visszaállításában, meg-
védésében. Ellátogattunk egy járásba, ez a csütörtöki járás volt, ott elmondták azt, hogy 
délelőtt kiadták, hogy segíteni kellene a magyar népi hatalmat megvédeni. Három óra 
múlva ötezer ember volt, Elvtársak, aki jönni akart. Fegyverrel védeni, segíteni a munkás–
paraszt hatalmat.

Lehetne, Elvtársak, sorolni a  különböző megnyilvánulási formákat, amely felénk 
megnyilvánult a parasztok részéről. Volt olyan, aki azt mondta, mit gatyáznak maguk 
azzal a Mindszentyvel? Engedjenek át bennünket, majd mi elintézzük az amerikai kö-
vetségen a dolgokat.

Azért is megmondom, meglepődtem, mert tudjuk, hogy évtizedeken keresztül, kü-
lönösen a Horthy-időben, gyűlöletre tanították, ahogyan minket most is, Elvtársak, a 
népet a magyarok iránt. Most bizony ott a nyomát sem láttuk, Elvtársak, a cseh párt 
nevelő munkája folytán, hogy gyűlölettel viselkednének a magyar néppel szemben. Ellen
kezőleg, azt láttuk, hogy testvérként viselkednek a magyar néppel szemben.

Mellette, Elvtársak, az is meglepett, hogy sokkal nagyobb gondot fordítanak a haza
fias nevelésre, mint mi fordítunk. Nagyon büszkék az eredményeikre. Nem becsülik azt le.

A gépgyártás, a mezőgazdasági és egyéb területen elért eredményekre. Nem hódolnak 
annak a kultusznak, amit minálunk sokszor tapasztalunk, hogy külföldről hozunk be egy 
dolgot, az biztos jobb lehet, mint a magyar, ha legalább olyan jó a magyar gyártmány is. 
Külföldi, különösen, ha rá van írva, hogy USA, akkor biztos, hogy jobb, ugye. Ők nem 
csinálnak ilyen kultuszt a külföldieknek. Elmondhatom, hogy több külföldi dolog van 
náluk, mint nálunk. Nagyon büszkék az eredményekre, a fejlődés eredményére. Az egy-
szerű emberek és a vezetők egyaránt. Ez a büszkeség nem úgy nyilvánul meg, mint miná-
lunk egypár formában megnyilvánul, Elvtársak, némely elvtárs által. Nem beképzeltség 
formájában. Elég szerények az eredményeikre, de büszkék, hogy elérték ezeket.

A másik, Elvtársak, nagyon ápolják a történelmi hagyományokat. Amelyik vidékre 
mentünk, annak a vidéknek mindegyiknek megvolt, Elvtársak, a történelmi nevezetes-
sége, és ott megtalálhattuk képekben, különböző brosúrákban és egyebekben kiadva 
annak a történelmi dolognak a megfelelő leírását több nyelven. Nekünk még a Balaton-
nál sincs ilyen, ugye. Voltunk például Tábor városában, ahol a Zsizskának33 volt a hadi-
szállása, főhadiszállása. Ott minden épület, amiben Zsizskának a hadai voltak, ott mű-
emlékként van kezelve, és eredetiben van meghagyva. Az  állam nagyon komoly 

emelése, a műveltség társadalmi szétterítése nyomán a társadalomban forradalmi jellegű átalakulás megy 
végbe. Az 1956-os forradalom és szabadságharc következményeként a határon túli magyarság ügye ké-
nyes témává vált, a szomszédos országok Moszkvához igazodtak, a szovjet vezetés pedig nem engedte, 
hogy befolyási övezetében nyílt etnikai konfliktusok legyenek. Földes, 2015, 26–34.

33 � Jan Žižka (magyarosan Zsizska János) huszita hadvezér.
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összegeket fordít rá. Vagy voltunk a Spielberg34 várában. Ott a magyar Kazinczy,35 mel-
lette ott vannak a többiek, akik abban a várban voltak, és mindent eredetiben meghagy-
va rengeteget költöttek rá, hogy a legkiválóbb mesterek az idő fogával szemben meg-
védjék azokat. Akárhová megyünk mindenhol, az ország minden területén megtaláljuk 
azt, hogy ők akkor a cseh nép, vagy a morva nép hősi harcait nem akarják kiölni a mos-
tani csehszlovák népből. Ellenkezőleg, ezen keresztül akarják, Elvtársak, nevelni a né-
pet. Hihetetlen nagy tisztelettel viselkednek a történelmi hagyományokkal szemben. 
Itt van minálunk a Szigetvár vára, ott ebből olyan kultuszt csinálnának. Minden kör-
nyékből odavinnék a turistákat.

Amerre voltunk, százával és ezrével találkoztunk különböző turistákkal, Csehszlová
kia más területéről és külföldről, akik ezeket nézték. Ők nem törődnek avval, hogy a 
középkorból vallásos, vagy nem vallásos dolgokat néznek azok, Elvtársak. Amennyiben 
a  történelmi hagyományokkal kapcsolatosak, akkor megfelelően ápolják. Például 
Husznak,36 megmondom, elég komoly kultusza van Csehszlovákiában. A Husz-képek, 
a -szobrok, aztán azoknak a vallási dolgai a különböző területeken nagy szerepet kap-
nak. A vallással szemben is más az álláspont. Letartóztatják a püspököt, mert nem haj-
landó népi hatalommal együtt dolgozni. A másikat pedig, Elvtársak, akik becsületesen 
dolgoznak, ők fizetik. Ha jobban szolgálja a népi hatalmat, magasabb fizetést adnak, ha 
rosszabbul, akkor kevesebbet. Azt mondják, hogy azok is ebből élnek. Ha abból élnek, 
akkor ahogyan szolgálják a népi hatalmat, úgy fizetik őket.

Ápolják és rendben tartják a vidékeiket. Gyönyörű vidékeik vannak: Karlovy Vary,37 
a Magas-Tátra, mindezekben voltunk. És ahogyan rendben tartják! Ott is például Karls
badban, a régi főurakról a képek. Azok ott vannak, nem csinálták azt, hogy most leva-
kolják, mert régi főurak voltak. Ott vannak, Elvtársak, a freskók. Gyönyörű művészi 
kivitelben. Sőt, ha valami baj van, akkor legkiválóbb művészekkel hozatják rendbe. 
A  vidékeik például, a  Magas-Tátrában 40 ezer hold, az erdőhöz senkinek nem lehet 
hozzányúlni, az védett területté van nyilvánítva. Ott van egy igazgató, ott, Elvtársak, 
vadat nem lehet lőni, ott az erdő fáihoz nem lehet hozzányúlni. Semmihez. Ott védett 
területnek van nyilvánítva, ennek megfelelően kezelik is azt. Azt szeretném elmondani, 
itt érzékeltetni helyesebben, hogy ők a hazafias nevelésben támaszkodnak a cseh nép, 
a morva nép és a szlovák nép történelmi hagyományaira, emlékeire. Ezen keresztül ne-
velik a fiatalokat is. Mindenhol, ahol voltunk, láttunk egy sor fiatalt, akik kirándultak. 
Persze, megmondom, sok olyan dolgot láttam, amit egy életünkben nem láttunk. Pél-
dául az a Gottwald.38 Az a Mauzóleum,39 valami csodálatos dolog Prágában. És sok do-

34 � A Brno melletti erődítmény (Špilberk).
35 � Kazinczy Ferenc és tizenöt magyar jakobinus raboskodott itt.
36 � 1415. július 6-án égették meg a máglyán Husz János cseh prédikátort.
37 � Karlovy Vary (németül Karlsbad) város Csehországban, az ország legnagyobb gyógyfürdőhelye.
38 � Klement Gottwald (1896–1953) cseh kommunista politikus, Csehszlovákia elnöke 1948–1953 között.
39 � Gottwald, az egykori Csehszlovákia kommunista vezetőjének és első „munkáselnökének” mumifikált 

holttestét tartalmazó épületet láthatták azok, akik Prágában megnézték a Vítkov-hegyi Nemzeti Emlék-
művet. A nevezetes építményt szovjet segítséggel 1953-ban alakították ki az emlékmű pincehelyiségei-
ben, amikor a korabeli csehszlovák kommunista vezetés úgy döntött, hogy a moszkvai Lenin-mauzóleum 
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log: a prágai vár, és egyéb hozzá hasonló dolog. Nagyon szép dolgok voltak. A másik 
ilyen probléma, amit fel akarok még vetni tapasztalat szempontjából a párt vezető, irá-
nyító és ellenőrző tevékenységéről pár gondolat.

Minden területen érvényesül – elmondhatjuk, hogy meggyőződtünk róla – a párt 
vezető szerepe. Miért érvényesül a tapasztalataink alapján? Mert helyesen fejezi ki a tö-
megek véleményét. Nem csak szóban mondjuk ezt, Elvtársak. Majd egy-két konkrét 
példában is bebizonyítjuk. Azokkal a kérdésekkel foglalkoznak, Elvtársak, a Cseh Párt 
Központi Bizottsága, a Területi Bizottsága, amelyek dolgozókat foglalkoztatják. Választ 
adnak azokra a problémákra, helytelen, de akkor is választ adnak rá. Ugyanakkor előre 
mutatnak. Nagy tanulság a számunkra, hogy bevonják a tömegeket a helyes politika ki-
alakításába, Elvtársak. A végrehajtásában. Egy példát ismertetek. Most tárgyalt a Köz-
ponti Bizottság a gazdasági élet decentralizálásával kapcsolatos problémákról. Mit csi-
náltak, Elvtársak? Azt csinálták, hogy először megtárgyalta a Központi Bizottság, most 
megtárgyalták a megyei titkárokkal és járási titkárokkal. Már ezen a héten tárgyalják 
a néppel, mert csak az irányelveket fogadták el. Mikor a nép széles rétegei adják az ész-
revételeiket, Elvtársak, utána ül össze megint a Központi Bizottság, és hoz határozatot. 
Nagyon fontosnak tartják a decentralizálást. Nagyon fontosnak tartják, hogy megszün-
tessék a bürokratikus vezetést. Nem hamarkodják el, nem akarják ezt három hónap alatt 
végrehajtani. Kikérik az ország lakosainak a véleményét. Utána határozatot hoz a párt. 
Az egyik részét jövőre hajtják végre, a másik részét pedig utána való évben. Szóval, hogy 
ne legyen zökkenő, úgy hajtják végre ezeket a dolgokat. Például az állami gazdaságok, 
mindenhol a megyei tanács alá tartoznak. Vannak olyan gépállomások, amelyek már 
a járási tanács alá tartoznak, Elvtársak. Pénzügyileg, irányításilag, egyéb szempontból 
is. Nemrégen csinálták ezt, például eddig csak 10-20 helyen vezették be, a többi helyen 
még a megyeiekhez tartoznak.

A másik figyelemre méltó dolog, hogy szélesen támaszkodnak az aktívára. A Közpon-
ti Bizottságtól kezdve egészen a megyei, járási, községi szervekig. A pártapparátusuk nem 
több, lényegében, mint a mienké. Például voltunk egy megyében, ott 40 politikai munka-
társ volt, egy járásban 16. A tábori járásban több üzemük van, ha ehhez viszonyítjuk, hogy 
ott van független titkár és ez is beleszámít az apparátusba, akkor nem több.

A  Központi Bizottság például a  legfontosabb párthatározatok feldolgozása előtt, 
vagy párthatározat végrehajtásakor különböző elvtársaktól, minisztériumok, egyéb 
szerveknél dolgozó elvtársaktól bizottságokat fog kiküldeni különböző területekre, szé-
les körben, értelmiségi, munkások, egyebeket von be a Központi Bizottság ebből a terü-
letről […] a megyei bizottságnál […].40

Egyes imperialista államok és imperialisták álmokat szőnek. Álmokat szőnek arról, 
hogy 1956. október 23-át megismétlik.41 Megismétlik olyan formában, hogy esetleg 

mintájára az elhunyt Gottwald bebalzsamozott holttestét ott kiállítják. A  bebalzsamozott holttest 
1953-tól 1962-ig volt látható a Vítkov-hegyi emlékműben.

40 � A hangfelvételről hiányzó szövegrész.
41 � Szirmai Jenő 1953-tól a  Komlói Szénbányászati Tröszt vezérigazgató-helyetteseként dolgozott, majd 

Komló város MDP-alapszervezetének titkári funkcióját töltötte be. Közvetlenül az 1956-os forradalom 
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fegyveres felkelést vagy provokációt robbantanak ki az országon belül. Mi határozottan 
megmondjuk, hogy nemcsak a múlt, hanem ez is vereséget fog szenvedni. Kádár elvtárs 
azt mondta az aktíván, hogy a reakció a munkás–paraszt forradalmi kormány egy éves 
fennállása óta megismerhette erejét, és ismerkedhetett vele. Ha ez az ismeretség még 
nem elégséges, hajlandóak vagyunk további ismeretséget is kötni, de akkor őnekik 
ez nem lesz valami nagyon kedvező. Mit akarnak, Elvtársak, ezzel elérni? Azt, hogy bi-
zonyos régi dolgokat újra előhozzanak, félelmet keltsenek, ha úgy tetszik, belső nehéz-
ségeket okozzanak.

Azt gondoljuk, Elvtársak, és ez a megyei Végrehajtó Bizottság határozata és állás-
pontja is, hogy ne a mi elvtársaink és a népi hatalomhoz hű emberek idegeskedjenek, 
hanem, ha valakinek most van idegeskedni való oka, azok az ellenforradalmi erők. Ide-
geskedjenek azok, akik bármilyen kis megmozdulásra, vagy röpcédulázásra, vagy egye-
bekre akarnak megmozdulni.

Ha készülnek, Elvtársak, ha bármelyik meg fog mukkanni, akkor csak mukkanni 
tud, és többet, Elvtársak, nem tud tevékenyen fellépni a népi hatalom ellen. Úgy gon-
dolom, helyes az az elvi álláspont, hogy egy év eléggé tisztázta a frontokat. Világossá 
tette a becsületes emberek előtt, akik esetleg októberben, novemberben még megtéved-
hettek, mondjuk, mert bizonyos eszmei összekuszálódás volt, hogy hol a helyük, a népi 
hatalom mellett, vagy a népi hatalommal szemben. Aki egy év után most, Elvtársak, aki 
fegyvert mer emelni a népi hatalom ellen, az fegyver által fog elveszni. [Taps.] Ezért mi 
azt mondjuk a munkásmilíciának, a honvédségnek és a rendőrségnek, hogy bátran, ha-
tározottan és nagyon keményen lépjen fel mindenkivel szemben, aki kezet emel a népi 
hatalomra. Világosan megmondjuk, hogy az az álláspont, hogy az a diák, aki fekete sza-
lagot és Kossuth-címert tesz a mellére, az nem tanulhat az iskolában. [Taps.] Nemcsak 
kaposvári vagy Somogy megyei iskolában, hanem Magyarország területén semmiféle 
középiskolában nem tanulhat.

Elvtársak, világosan kell látni, hogy nagyon határozottan és keményen kell fellépni 
minden kísérlettel szemben. Mi azt mondjuk, hogy forradalmi párt vagyunk, akkor úgy 
gondolom, hogy az októberi események megtanítottak bennünket arra is, hogy a forra-
dalmároknak nem kell félni attól, hogy a népi hatalom ellen fegyverrel támadjanak, ak-
kor azok vissza is lőjenek, mégpedig úgy, hogy a másik többet ne tudjon lőni.

Azonban van némi feladatunk, Elvtársak, az októberi eseményekkel kapcsolatosan, 
helyesebben az október 23. és november 4-ei készülődéssel kapcsolatosan. Az egyik és 
legdöntőbb ilyen feladatunk, hogy fokozni kell a politikai munkát. Harcolni kell a tö-
megek megnyeréséért. Ma, hozzátehetem, hogy nem csak ma, hanem a későbbiekben is, 
de most elsősorban minden kommunistának, vezetőnek és nem vezetőnek egyaránt, de 

és szabadságharc után, a  „rendcsinálás” időszakában tért vissza Somogy megyébe, ahol a  megalakuló 
MSZMP Somogy Megyei Intézőbizottságának elnöke, majd a  Végrehajtó Bizottság első titkára lett. 
Az 1957-es év Somogy megyei történéseit foglalja össze szubjektív hangvételű önéletírásának második 
kötetében, külön kihangsúlyozva a korabeli narratívához illeszkedő politikai és gazdasági konszolidáció 
társadalmi kompromisszumra épülő, békés voltát. Szirmai, 2011.
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különösen a vezető elvtársaknak hívjuk fel a figyelmüket, az a  feladatuk, hogy sokat 
tartózkodjanak kint a dolgozók, a tömegek között. Az igazgató úgy ossza be munkáját, 
meg a főmérnök, a vállalat vezetője, az intézmény vezetője, ahogyan megmondhatom, 
kicsit a kapitalisták szokták. Két óra alatt elintézte az igazgató az összes belső munkáit. 
Még letárgyalt a műszakiakkal is. Utána ment a másik vállalatához vagy részvényesei-
hez, vagy a szeretőjéhez. Most pedig, a mi vállalatigazgatóink azt csinálják, hogy intéz-
zék el egy-két óra alatt az irodai munkát és az irányítási munkát, és legyenek, Elvtársak, 
a dolgozók között, menjenek az üzembe, menjenek a hivatalos dolgaik elintézése után a 
dolgozók közé. Beszélgessenek, végezzenek felvilágosító munkát, legyenek, Elvtársak, 
a nevelői a hozzájuk tartozó vállalat dolgozóinak. Azt gondoljuk, elsősorban személyes 
beszélgetést, és kisebb tanácskozásokon keresztül beszéljék meg velük a problémákat, s 
arra kell itt vigyázni, Elvtársak, hogy nehogy magunk nagyítsuk fel a dolgokat, ugye, és 
ne erre irányítsuk, hogy mi lesz október 23-án meg november 4-én. Hanem az irányban 
tevékenykedjünk, és végezzük a felvilágosító munkánkat, hogyan lehetne előre lépni. 
A gazdasági kérdések megoldásában, a szociális kérdések megoldásában, Elvtársak, és 
persze mellette mondjuk meg, ha valaki a népi hatalom ellen emeli a kezét, az nagyon 
meg fogja ezt bánni. Azt kell elérni, Elvtársak, hogy úgy dolgozzunk, akkor dolgozunk 
jól, ha semmiféle rendzavarás nem lesz. Nem az a fő feladatunk nekünk, hogy legyen 
rendzavarás, hanem az, Elvtársak, hogy ne legyen. Ezért fontos, hogy a pártfunkcioná-
riusok, vállalati intézmények vezetői és a kommunisták ott legyenek a tömegek között, 
végezzenek állandóan felvilágosító munkát. Ismerjék a tömegek hangulatát. Azt mond-
hatjuk, hogy ez a hónap legyen ilyen nevelő hónap, Elvtársak, ahol nevelődünk mi is, 
mert mi is tanulunk a dolgozóktól, és neveljük, Elvtársak, a dolgozókat.

Nagyon vigyázni kell, Elvtársak, arra, hogy ne magunk nagyítsuk fel a  dolgokat. 
Nehogy most mi kiálljunk, és csak erről beszéljünk, hogy itt lesz október 23., novem-
ber 4-e. Mert meg vagyok győződve, hogy valami nagy dolgot nem tudnak csinálni. De 
tudnak valamit csinálni, ha mi állandóan erről beszélünk, még mi is. Szóval nem kell 
felnagyítani. Arra is vigyázni kell, hogy nehogy mi provokáljunk különböző dolgokat. 
Vigyázni kell arra is, hogyha egyes elvtársaknak, ha viszket a  keze, vakarják meg azt 
a kezüket. Ne azt csinálják, mint Kaposszerdahelyen. Vigyázni kell arra, hogy nem kell 
ilyen személyes, egyéb dolgokat belevinni ezekbe a dolgokba. Miért? Mert világosan 
látni kell, Elvtársak, azt, hogy itt arról van szó, hogy ez nem csak belpolitikai kérdés, 
hogy Magyarországon október 23-a november 4-e hogyan zajlik le. Ez fontos nemzet-
közi kérdés is. Erősítheti Magyarország tekintélyét, ha szabad kifejezni magamat, a szo-
cialista tábor tekintélyét, másodszor pedig gyengítheti is. Ha egy komoly zavargásra 
kerülhet sor, akkor biztos, hogy csökkenti. Ha pedig nem, Elvtársak, akkor lássák, hogy 
szilárdan áll a nép jelentős része a munkás–paraszt forradalmi kormány mellett, és akár-
milyen jelentéseket készítenek az ENSZ-hez, mi nyugodtan megyünk előre a  felada
taink megoldásában. Ezért hangsúlyoztam ki, hogy nagyon kell vigyázni elvtársaink 
magatartására, munkájára is. Ugyanakkor elvtársnak megfelelően fel kell készülni min-
den eshetőséggel szemben. Az  összetartást is fel kell használni arra, hogy javuljon a 
fegyverbarátság. Kádár elvtárs azt mondta, hogy nem helyes az, és úgy gondolom, hogy 

LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   794LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   794 2024. 02. 23.   14:47:032024. 02. 23.   14:47:03



795

mi egyetértünk vele, bár minálunk ilyen kirívó eset nem volt, hogy csak a munkásőrsé-
get tekintjük a párt fegyveres erőinek, a népköztársaság fegyveres erőinek. Világosan 
kell látni azt, hogy a munkásőrség, a rendőrség, a honvédség, a határőrség együttesen 
képezi a népi hatalom és a párt fegyveres erőit. Aki bármelyik közé, Elvtársak, éket ver, 
az nem erősíti a népi hatalmat, a proletár diktatúrát, ellenkezőleg, Elvtársak, gyengítik. 
Hogyan veszi az az elvtárs, a Molnár elvtárs, vagy a másik, vagy a harmadik, mindegy, 
hogy mi a neve, a honvédségnél, mikor mi csak azt mondjuk, hogy a munkásőrség az 
igen, de a honvédség az megbízhatatlan. Világos, hogy ezek, Elvtársak, nem jó szívvel 
nézik, és nem is helyes, Elvtársak. Ha leszűkítenénk a népi hatalom fegyveres erőit csak 
a munkásőrségre, nagyon komoly hibát követnénk el. Ugyanez vonatkozik a rendőrség 
és egyéb területekre. Szóval, ezt az összetartást úgy kell, Elvtársak, felhasználni, hogy 
erősödjön a fegyverbarátság, és ne tudjanak éket verni a fegyveres testületek közé. Min-
den kommunistának, Elvtársak, ennek szellemében kell dolgozni ezeknél a  fegyveres 
alakulatoknál, testületeknél. Az emberek nyugalmat, békességet, és bizonyos részig féle-
lem nélküli életet akarnak és jólétre vágynak. Mi a népi hatalom hívei számára komoly, 
megfeszített munkával ezt biztosítani tudjuk. Ehhez tartozik bizonyos részig olyan do-
log is, hogy kicsit jobb szívvel foglalkozzunk a  dolgozók problémáival. Én nem azt 
mondom, hogy nincs ezen a területen fejlődés, nincsenek esetleg olyan dolgok, amit 
nem lehet jóindulattal is, de nem lehet elintézni. Az egyik ilyen a lakáskérdés. Ha meg-
szakad az ember szíve, sokszor nem tud segíteni rajta. Szóval van ilyen probléma. De 
akkor is érezze, hogy foglalkoznak vele és a lehetőséghez képes az elvtársak megtesznek 
mindent, amit lehet. Nagyon fontos, Elvtársak, hogy indokolatlanul ne bocsássunk el 
senkit. Különösen vigyázni kell itt a személyeskedésre. Nem arról van szó, most van ez 
a határozat, világos, hogy el kell bocsátani, tegye meg. De némely területen a tapasztalat 
az, hogy rosszban vagyok vele, hát menjen. Ugye, menjen. Nagyon fontos, Elvtársak, az 
indokolatlan áthelyezések, strukturációk, nagymérvű cserélgetések megszüntetése. 
Hogy ismerjék az embereket, az azon a területen lévő elvtársakat. Az indokolatlan át-
szervezések, és vigyázni kell rá, minden embert, a munkái után megfelelően becsüljük, 
Elvtársak, ha munkáját a népi hatalom érdekében, a nép érdekében végzi. És ennek alap-
ján értékeljük munkájukat, tevékenységüket, küzdjük le a különböző szubjektivizmust, 
amely egyes esetekben emberek megítélésében még bennünket, vezetőket és nem veze-
tőket is egyaránt jellemez. Legyen, Elvtársak, úgy gondolom, a Somogy megyei kom-
munisták egyik fő jelszava, amely a párt politikájának lényegéből fakad, hogy minden 
erőnket összpontosítsuk a nép jólétének emelésére. Itt, mi megyénkben is és az ország-
ban is a nyugalom, rend, a félelem nélküli életet teremtsük meg a hazájához, népéhez hű 
minden becsületes ember számára, párttag és pártonkívüliek számára egyaránt.

Egy probléma, Elvtársak, a rendőrséggel kapcsolatosan és azért vetem fel, mert Kádár 
elvtárs tájékoztatójában nem szerepelt ez, a sajtóban nem látott napvilágot. Bizonyos 
részben azért is megemlítem, mert mikor legutóbb voltam a Politikai Osztály értekezle-
tén, többé-kevésbé felvetődött.

Az Országos Pártértekezlet beszélt az államvédelmi elvtársak munkájáról, tevékeny-
ségéről. Az Országos Pártértekezlet óta van komoly fejlődés. A pártnak az a véleménye, 
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hogy jelenleg a rendőrségnél dolgozó volt államvédelmi elvtársak közül egyet sem ter-
hel felelősség, egyiket sem terheli felelősség azokért a  dolgokért, amelyeknél némely 
esetekben esetleg kilengések voltak. Ezért teljes egészében megbízik a párt azokban az 
elvtársakban, akik jelenleg a rendőrség kötelékén belül dolgoznak, akár a Politikai Osz-
tályon, akár máshol.

Ugyanakkor, Elvtársak, ne várja el egyetlenegy államvédelmi elvtárs sem, ahogyan 
mondta Kádár elvtárs, hogy a becsületes magatartásukért, amit októberben tanúsítot-
tak, azzal rehabilitáljuk azt is, azokat a hibákat is, amelyet az államvédelem némely te-
rületén elkövettek. Különösen, amit elkövettek a mi elvtársainkkal szemben. Fellépünk 
a törvénytelenséggel szemben. Ezeket a párt nem fogja, Elvtársak, rehabilitálni, hanem 
ellenkezőleg, az a nagyon határozott álláspontja a pártnak, hogy ezek az állapotok nem 
jöhetnek vissza. Így világosan kell látni az államvédelmi elvtársaknak is, hogy azok a hi-
bák, amelyeket némely területen elkövettek, még egyszer hangsúlyozom, hogy a  tör-
vénytelenségre gondolunk, azok, Elvtársak, a Magyar Népköztársaság munkájában, te-
vékenységében többé nem éleszthetők fel és elítélendő dolgok. Ezeket nem fogjuk, 
Elvtársak, rehabilitálni.

Még egyszer hangsúlyozom azonban, minden fenntartás nélkül elismerjük azok-
nak az elvtársaknak a munkáját, akik jelenleg dolgoznak a rendőrség köteléken belül, 
és semmi bizalmatlanság velük szemben. Az a kérésünk, hogy bizonyos részig ilyen 
avantgardista szellem, ami nem jellemző általában a Somogy megyei politikai állo-
mányra, a rendőrség munkájára. De egyes esetekben, Elvtársak, megnyilvánul. Azt, 
hogy vetkőzzék le, nem kívánjuk azonnal. Világos, hogy nem lehet azonnal, hisz em-
beri tulajdonságokat azonnal levetkőzni nem lehetséges. Ezt csak a nevelés munkáján 
keresztül lehet megtenni. Az egész rendőrségre vonatkozik az, amit Kádár elvtárs is 
elmondott, hogy minden területen érvényesülni kell a  párt irányításának, a  párt 
iránymutató tevékenységének. Így a politikai osztály, a rendőrség és egyéb területen 
is, Elvtársak. Azért mondtam még egyszer el ezt a részt, mert ezt a sajtó nem közölte. 
Érthető, hogy nem közölte, mert nem másra tartozik, mint a párttagságra. Itt is a párt
aktívára.

A Népfronttal kapcsolatosan, Elvtársak. Sok helytelen nézet van a Népfronttal kap-
csolatban. Vannak olyanok, hogy élesszük fel a Népfrontot, tegyük a pártonkívüliek 
szervezetévé, és különböző helytelen nézetek. Egy mondatban lehetne összefoglalni, 
ahogyan Kádár elvtárs mondta, hogy a Népfrontot a kommunisták és azokkal együtt 
dolgozó pártonkívüliek szervezetévé kell tenni. Tehát a  Népfront a  kommunisták és 
a pártonkívüliek tömörülése. Mégpedig a szocializmus építése, a szocializmus építéssel 
kapcsolatos feladatok megoldásának érdekében. Ezt kell világosan látni a Népfrontban, 
és nem valami elvtelenül létrehozott, vagy párttal, vagy a szocializmus építésével szem-
ben állítandó szervezetet, hanem ezt a szervezetet, Elvtársak. Ezért kell a kommunisták-
nak, ezért is, most már behatóbban foglalkozni a Népfront munkájával, tevékenységé-
vel. Különösen falun, ahol kis létszámú pártszervezetek vannak, ahol a  tanácsok is 
segítségre szorulnak, és a nép jelentős részét, ha okosan, ügyesen politizálunk, be lehet 
kapcsolni a szocializmus építésébe.
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A  munkástanácsokkal42 kapcsolatosan. A  munkásönkormányzat terve helyes. 
A párt változatlanul az mellett van, hogy a munkásokat be kell vonni az üzemek vezeté-
sébe. Azért, hogy a munkásoknak nagyobb szavuk legyen, Elvtársak, az üzem irányítá-
sában, ellenőrzésében, egész tevékenységében. Ugyanakkor nem kell feléleszteni a mun-
kástanácsokat, mert ezek lényegében meghaltak. Mint egy torzszülött gyerek, vagy 
koraszülött vagy torzszülött gyerek.43 Helyettük létre kell hozni majd az üzemi tanácso-
kat.44 Nem kell itt különböző felsőbb szervekre várni, ahol megvannak, megteremtőd-
nek a feltételek, és amilyen erőviszonyok vannak, létre lehet jót hozni. Az alapgondolat 
a munkásönkormányzat kiszélesített kísérletezése, hogy az üzemi tanácsokat lényegé-
ben a szakszervezet irányítsa. Úgy gondoljuk, Elvtársak, hogy a volt termelési bizottsá-
gokat megfelelően ki kell bővíteni, új embereket kell bevonni, az se baj, ha választják 
ezeket az embereket, Elvtársak. Ezeket megfelelően kell, Elvtársak, működtetni.

A Párt erősítésével kapcsolatosan. Ez sem volt bent a sajtóban. Arról van szó, hogy 
a párt központi lapjában többször jelent meg olyan kifejezés, hogy a volt MDP-tagok, 
akik még nem találták meg az utat a párthoz. Az, hogy ma 400 ezer körüli párttag van, az 
a párt elvi politikájából fakad. Nem akarjuk, hogy a volt MDP-tagok közül sok megtalál-
ja az utat a pártba. Ez nem jelenti azt, hogy rossz kapcsolatnak kell lenni a pártnak, a párt-
szervezeteknek ezekkel a volt MDP-tagokkal szemben, de egyszerűen nem akarjuk fel-
hígítani a pártot. Mi lényegében jelentős számban nem akarjuk növelni a párt taglétszámát, 
Elvtársak. Nem akarjuk növelni. Ezért mi nem mondunk le arról, hogy a pártot állandóan 
erősítsük. Elvtársak, az erősítésnek bizonyos célt kell szolgálni. Milyen célt? Azt, hogy 
egyes területen erősítsük meg a pártot, növeljük, Elvtársak, a párt befolyását. És most szin-
tén kell erősíteni a pártot. Erősítésnél mire van most jelenleg szükség? Hogy közvetlen 
a termelésben dolgozókkal erősítsük a pártot. Munkásokkal, parasztokkal, mérnökökkel 
és a tudomány területén dolgozó emberekkel. Ezekkel kell elsősorban erősíteni a pártot, és 
a pártnak, ha úgy tetszik, ez a pártépítés területén lévő feladata. Úgyhogy nem kell arra 
törekedni, hogy olyan kapcsolat épüljön ki a volt MDP-vel, hogy azok, kérem, jöjjenek 
a pártba. Jelentős része nem szükséges, hogy helyet foglaljon a pártban. Nem szeretném 
még azt a félreértést, ha arról lenne szó, hogy ezekkel nem kell jó kapcsolatot kiépíteni, 
azok képezzenek a párton kívül egy pártoló, széles pártonkívüli gyűrűt. Széles párton
kívüli gyűrűt képezzenek, és segítsék a pártot munkájában, tevékenységben, éppúgy, mint 
a másik pártonkívüliek, egyetértenek a párt célkitűzéseivel.

42 � A munkástanácsokat a Kádár-kormányzat 1956. november 4-e után a legfőbb ellenfelének tekintette. Léte-
zésükkel azt üzenték, hogy a hatalom külön áll a munkásságtól, ahol jelen voltak, ott nem hagyták újra
alakulni a kommunista pártszervezeteket, sztrájkokkal fenyegettek. Jelentős politikai szerepet a szovjet be-
vonulás után nyertek, amikor az ellenállás más formái lehetetlenné váltak. A munkástanácsokkal kapcsolatos 
legújabb kutatási eredményeket kiválóan szintetizálja Gulyás Martin monográfiája. Gulyás, 2022.

43 � Az Elnöki Tanács már november végén törvényerejű rendelettel szabályozta a munkástanácsok működé-
sét, és őket gyengítendő kimondta, hogy a termelőtevékenységet nem végző intézményeknél tilos munkás
tanácsot létrehozni.

44 � Az MSZMP Politikai Bizottsága 1957. augusztus 27-én határozatban mondta ki a munkástanácsok meg-
szüntetését és helyettük a (természetesen kommunista felügyelet alatt álló) üzemi tanácsok megalakítását.

LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   797LYMBUS_2023_KÖNYV.indb   797 2024. 02. 23.   14:47:032024. 02. 23.   14:47:03



798

Elvtársak, vegyes érzést váltott ki, ahogy azt Kádár elvtárs is mondta most, az Orszá-
gos Pártértekezlet feltételezett határozatának az a része, hogy a pártfunkció kivételével 
pártonkívüli is tölthet be mindenféle funkciót.

Mit kell itt látni? Azt, hogy ez fontos politikai kérdés. Arról is szó van, hogy az 
egyéni érdekeket itt alá kell rendelni a közösségi érdeknek. Arról is szó van, Elvtársak, 
hogy vajon azt képzeljük-e, hogy csak a kommunisták lehetnek hívei a népi hatalom-
nak, vagy a pártonkívüliek is. Lényegében a pártonkívüliekhez való viszony kérdéséről 
is szó van. Itt ezért szembe kell szállni mindenféle helytelen nézettel, ami a tömegektől 
elválaszt bennünket. Ez a szemlélet káros, és itt azért, Elvtársak, ez ellen harcolni kell. 
Az a véleményünk, változatlanul az a véleménye a pártnak, ahogy az Országos Pártaktíván 
Kádár elvtárs aláhúzta, hogy ezen Országos Pártértekezlet határozata helyes, és minden 
területen, a pártfunkciók kivételével, a népi hatalomhoz hű pártonkívüliek tölthetnek 
be funkciót, a minisztertől kezdve egész alacsony szintig. Ehhez kell, Elvtársak, tartani 
magunkat nekünk is, mert feltétlenül helyes, megalapozott ez a határozat, ennek érde-
kében kell nekünk tevékenykedni, dolgozni. Nem arról van szó, hogy két egyforma em-
ber van, egyforma képzettséggel rendelkező ember és választani kell, akkor egyszerű a 
választás. Hanem arról van szó, hogy van egy jól képzett mérnök, aki el tud vezetni egy 
üzemet, de az pártonkívüli. Viszont van egy esetleg rendes elvtárs, de nem ért az üzem-
vezetéshez. Világos, hogy akkor a pártonkívüli mérnököt kell megbízni, ha egyébként 
a népi hatalomnak szilárd híve.

Elvtársak, egyes területen meg nem engedhető szellem kezd eluralkodni, főleg gazda-
sági vonalon, de egyéb területen is. Van olyan tapasztalat fönn és lenn egyaránt, hogy 
a vezetők mindenkit védenek, igyekeznek tisztára mosni, azokat is, akik hibákat követtek 
el. Nem baj az, ha hibát követtek el. Nem olyan nagy baj az, ha hibákat követtek el. Attól 
függ, hogy milyen súlyos az a hiba, amit elkövettek. Az a baj, hogy ezt tisztára mossuk, 
nemzeti hősnek kiáltjuk ki. Ugyanakkor, amikor hibát követett el, ahelyett, hogy azt 
mondanánk neki, hogy nézd, ezt a hibát elkövették, tessék a munkáddal jóvá tenni. Ehe-
lyett, különösen a minisztériumokban, de egyéb helyeken is, Elvtársak, igyekeznek szere-
csenmosdatásban egyes embereket részesíteni. Az a fontos, hogy megmondjuk ezeknek az 
embereknek a hibáit, és hogy világosan lássák az elkövetett hibát, és becsületesen dolgoz-
zanak, hogy helyrehozzák azokat a hibákat, amelyeket elkövettek. Fönn említette, amit 
a  sajtó nem közölt, Friss elvtárs előadását, Kádár elvtárs. Itt arról volt szó, hogy Friss45 

45 � Friss István (1903–1978) magyar közgazdász, politikus, az MTA tagja. A moszkvai emigrációhoz tarto-
zott. 1945-ben tért haza, a párt Minisztériumi Törvényelőkészítő Irodájának 1945-től, az Állampoliti-
kai Osztálynak 1949-ig, az Államgazdasági Osztálynak 1952-ig, a  Terv-, Pénzügyi és Kereskedelmi 
Osztályának 1954-ig a vezetője. 1955. májustól a Társadalmi Szemle főszerkesztője. 1948-tól az MDP 
Központi Vezetősége, 1956. novembertől haláláig az MSZMP Központi Bizottság tagja. Jelentős szere-
pe volt a három- és ötéves terv kidolgozásában, a magyar gazdaságpolitika alakításában, majd az új gaz-
dasági mechanizmus előkészítésében. 1956. december és 1961. december között az MSZMP KB Állam-
gazdasági Osztályának vezetője volt. 1954-től megszakításokkal az MTA  Közgazdaság-tudományi 
Intézete igazgatója, 1974.  évi nyugdíjazásától haláláig tudományos tanácsadója. 1949 és 1967 között 
országgyűlési képviselő. 1953-tól akadémikus, 1973-tól haláláig az MTA  Elnöksége tagja. Friss, 
tortenelmitar.hu és neb.hu.
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elvtárs tartott egy előadást, ahol Péter György46 elvtárs munkáját bírálta. De úgy bírálta, 
hogy előzőleg fölnagyította, hogy milyen kiváló ember Péter elvtárs. Ahelyett, hogy meg-
mondta volna, hogy bizony ez a Péter György tele van hibákkal, és nagyon határozottan 
kell harcolni a hibáival szemben. De előtte felnagyította a Friss elvtárs, hogy milyen kiváló 
ember, utána bírálta. Vagy beszélt Nagy Tamásról. Nagy Tamást47 is most már kezdik 
szentté avatni. Pedig a trockista nézetei már a felszabadulás előtt ismertek voltak a munkás
mozgalomban. Lehet filozófusnak nevezni. Lehet azt mondani, hogy politikai gazdaság-
tan területén nagyon jó ismeretei vannak, de nem lehet marxista filozófusnak nevezni. 
Egy sor hibája miatt, ami elvi, gyakorlati és egyéb területen kifejthető. Így mondta Kádár 
elvtárs: nem kell arra törekedni, hogy ezek az emberek és hozzá hasonló emberek ne sér-
tődjenek meg, akik helytelen nézeteket vallanak. Sértődjenek csak meg. Nem történik 
semmi baj, ha megsértődnek, majd gondolkodnak, és esetleg helyes irányba tevékenyked-
nek és dolgoznak. Ha helyes irányba tevékenykednek és dolgoznak, akkor meg fogjuk 
őket dicsérni. Ne fedjük el a hibákat, hanem tárjuk fel, személyre való tekintet nélkül. 
Nagyon fontos, hogy növelni kell a felelősségérzetet, és nagyobb politikai bátorságot kell 
tanúsítani. Némelyek nem tudnak, és még mindig nem tanultak meg magyarul beszélni. 
Nem tudnak, vagy nem akarnak igent, vagy nemet mondani, mint 1955–56-ban is.

46 � Péter György (1903–1969) matematikus, közgazdász, statisztikus, egyetemi tanár. A reformközgazdá-
szok közé tartozott. 1948-tól 1968-ig a Központi Statisztikai Hivatal elnöke. Működésének első éveiben 
kifejlesztette a központi tervgazdálkodás és tervutasításos irányítási rendszer statisztikai bázisát, az álla-
mosított vállalatok gazdasági tevékenységének teljes körű, gyakori és részletes megfigyelését az iparban 
és a gazdaság többi termelő ágazatában. Péter György jelentős hangsúlyt helyezett az elemző értékelések-
re, amelyek a  társadalmi-gazdasági folyamatok problematikus kérdéseit vizsgálták. Viszonylag korán 
felismerte az ötvenes években keletkezett gazdasági problémákat és hamarosan közzétette gondolatait 
a Társadalmi Szemlében. A Közgazdasági Szemlében gondolatait összegezve megfogalmazta, hogy olyan 
gazdasági rendszerre van szükség, amely a vállalatok önállóságára és felelősségére épít. Később eljutott 
a tényleges nyereségérdekeltség és a piac szerepének a felismeréséhez is. „Eretnek gondolatait” azokban a 
reformbizottságokban tárgyalták meg, amelyeket a  Kádár-rendszer első heteiben állítottak fel. 1957 
őszén az MSZMP elvetette gazdaságirányítási reformját. Nézetei az elvetélt 1968-as gazdasági refor-
mokban tükröződtek. 1969-ben tragikus, máig nem tisztázott körülmények között hunyt el. Életéről és 
haláláról érdekes feldolgozás: Pelle, 2020.

47 � Nagy Tamás (1914–1993) magyar közgazdász, egyetemi tanár, rektor, az MTA doktora. 1945 után az 
MKP, majd az MDP tagja lett, és politikai gazdaságtant oktatott a pártfőiskolán. 1948-ban a Magyar 
Közgazdaság-tudományi Egyetem egyik fő szervezője, alapító kurátora, a politikai gazdaságtan egyetemi 
tanára lett. Ő fordította magyarra Marx Tőkéjét. 1954-től az MTA újonnan létrehozott Közgazdaság-
tudományi Intézetében dolgozott, a gazdasági mechanizmussal foglalkozó osztály vezetője, majd az inté-
zet igazgatóhelyettese. 1954-től a Nagy Imre reformpolitikája nyújtotta lehetőséget kihasználva a köz-
gazdasági gondolkodás megújítása céljából létrehozott Közgazdasági Szemle című szakmai folyóirat 
szerkesztőségében is aktív szerepet játszott. 1956 májusában ő volt az egyik vitavezető a Petőfi Kör két-
fordulós közgazdasági vitáján. Jelen volt a Nagy Imre 60. születésnapján rendezett ünnepségen. 1956. 
november 21-én a Magyar Értelmiség Forradalmi Bizottságának alapító tagja. A többpártrendszer mel-
letti állásfoglalása és revizionistának minősített elméleti tanulmányai miatt 1956 után nem vették át az 
MSZMP-be, és csak 1964-ben lett újra párttag. Nyers Rezső, az MSZMP KB gazdaságpolitikai titkára 
meghívására 1964–1966 között a gazdasági reformot előkészítő bizottság, az úgynevezett mechanizmus
titkárság vezetője volt. 1970–1972-ben a reform tapasztalatait felülvizsgáló szakmai bizottság titkára-
ként dolgozott. 1981-ben nyugdíjba vonult, de továbbra is részt vett különböző közgazdasági kutatások-
ban. Nagy, 2000.
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Most is mondjuk meg egymásnak, hogy a vezető fedezze magát, papírokat ad ki, 
aláíratja másokkal is. Különböző szerveken megy keresztül, 20-30 mind aláírást gyűjt. 
Ahelyett, hogy egy területen vállalnák egymásért a felelősséget. A vezetőnek, ha vezető 
akar maradni fönn és lenn egyaránt, vállalni kell a felelősséget, az adott terület munká-
jáért, Elvtársak. Nem kell papírokkal és egyebekkel lefedezni magát, Elvtársak, és főleg 
nem kell az, hogy elhárítsa magáról a felelősséget az adott terület irányításának vezeté-
séért. Tehát meg kell tanulni igent vagy nemet mondani. Mi a mi tapasztalatunk, Elv-
társak? Hogy az igazgatók, a  művezetők, a  főmérnökök sok kérdésben nem mernek 
határozott álláspontot elfoglalni. Milyen kérdésben főleg? Normaképzésben, bérkérdés
ben, munkafegyelem kérdésében, és még némelyik kérdésben. Személyi kérdésben nem 
mernek véleményt mondani. Hanem mit csinálnak? Nem egy esetben igyekeznek, Elv-
társak, másra áthárítani a felelősséget. Világosan kell látni, hogy a saját területükön ők 
felelősek. A művezetőtől a textilüzemben vagy a gépjavítónál éppúgy meg kell követelni 
annak a  területnek a  felelős irányítását, mint az igazgatótól, főmérnöktől. Nemcsak 
a gazdasági vezetőknél, meg kell mondanom, hanem az illetékes üzemi párt- és szak-
szervezetnél, a mi szerveinknél is tapasztaljuk ezt, Elvtársak. Amikor normakérdésről 
van szó, akkor átengedik a teret. Szóval, Elvtársak, ilyen kérdésekben nem helyes ez a 
magatartás, a  kommunistáknak ki kell állni, és világos, a  felelős vezetőnek meg kell 
mondani, segíteni kell az igazgató, a  főmérnök vagy egyéb művezető tevékenységét, 
munkáját, és ugyanez vonatkozik a szakszervezetre is.

Tapasztalható némely területen, Elvtársak, a  tékozlás, a  fuserálás. Kutas elvtárssal 
voltam pár hónappal ezelőtt a vaskombinátnál. Szemünk előtt fuseráltak. Ha az üzem-
ben voltunk, szintén a  szemünk előtt fuseráltak. Ott, Elvtársak, az üzem anyagából 
fuseráltak. Látta az igazgató is, meg egyéb elvtársak is, de nem lépnek fel az ilyen jelen-
séggel szemben. Úgy gondolom, hogy nem helyes az, Elvtársak, hogy a másik, nem oda-
valósi embernek kell szólni vagy felhívni a figyelmét, Elvtársak, mert állítom, legalább 
olyan jól tudják, mint mi. Legalább olyan jól tudják az elvtársak. Sőt, némely területen 
meg is engedik, Elvtársak, egyet is értenek velem.

Emberek ügyeibe való döntés kérdésében. Nem egy esetben, Elvtársak, azt tapasz-
talhatjuk a megyében, hogy nem mernek dönteni. Vagy ha döntenek, akkor három nap 
múlva megváltoztatják a határozatukat. Nem volna baj, ha alapos vizsgálat után meg-
változtatják, mert előfordult, hogy helytelenül döntöttek. Mert Kaposvár városnál ren-
geteg olyan lakásproblémával jönnek, már mikor megjárják az összes szervet, a végén 
nálunk kötnek ki. Volt olyan határozat, hogy kiutalják az illetőnek. A megyei tanács 
jóváhagyta, újból nem hajtják végre, nem értenek egyet, megváltoztatják a határozatot.

Nemcsak ebben a személyi kérdésben, hanem másik kérdésekben is, Elvtársak. Úgy 
gondoljuk, hogy nem helyes, Elvtársak, minden vezetőnek bátran kell véleményt nyil-
vánítania. Megmondom, nem csak itt a  tanácsnál, a  pártnál is előfordul, hogy nem 
mondják meg a véleményt. Mikor kibogozzák, hogy a többség elmondja a véleményét, 
látják, az adott a körben ilyen helyzet alakult ki, akkor ez az ember, és csakis akkor el-
mondja ő is a véleményét. Ez nem helyes dolog, Elvtársak, hanem az kell, hogy bátor 
legyen, akkor, ha a véleménye helytelen. Azért senkinek az orrát nem harapták le, és 
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nem is fogják leharapni. Nyugodtan mondjuk meg, Elvtársak, a véleményünket, ha egy-
szerűen nem is értünk vele egyet, vitatkozzunk avval a véleménnyel.

Nagyon komoly, Elvtársak, minálunk a társadalmi tulajdon elherdálása, és a mi tapasz-
talat? A vezetők viszont nem elég határozottan lépnek fel, hogy megakadályozzák ezt. 
Nem elég határozottan. Én csak itt az ismert szövetkezeti ügyekre gondolok, ezeket lá-
tom. Itt, Elvtársak, gondolok az állami gazdaságok ügyeire, amik ismertek. A takarmány
lopástól kezdve egyebekre. Nem is beszélek az üzemekről, azt az elvtársak is ismerik. Úgy-
hogy a  társadalmi tulajdon elherdálása, mi magyarul úgy mondjuk, hogy lopása ugye 
különböző javaknak, az, Elvtársak, elég divatos lett. Úgyhogy feltétlen meg tudjuk javíta-
ni ezen a területen a helyzetet, ha elég határozottan lépnek fel a mi vezetőink, felső és alsó 
vezetők, Elvtársak, egyaránt. Vannak, Elvtársak, olyan tünetek is, ami nem megengedhe-
tő, bizonyos részig lazítja a párt és a tömegek kapcsolatát, az állami szervek, a vezetők és a 
tömegek kapcsolatát […]48
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